
1 
 

成都市二 O 一三年高中阶段教育学校统一招生考试 

（含成都市初三毕业会考） 

数    学 
注意事项： 

    1. 全套试卷分为 A 卷和 B卷，A卷满分 100 分，B卷满分 50分；考试时间 120分钟。 

    2. 在作答前，考生务必将自己的姓名，准考证号涂写在试卷和答题卡规定的地方。考

试结束，监考人员将试卷和答题卡一并收回。 

    3. 选择题部分必须使用 2B 铅笔填涂；非选择题部分也必须使用 0.5毫米黑色签字笔书

写，字体工整，笔迹清楚。 

    4. 请按照题号在答题卡上各题目对应的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无

效；在草稿纸，试卷上答题均无效。 

    5. 保持答题卡清洁，不得折叠、污染、破损等。 

A卷（共 100 分） 

第第第第 I卷卷卷卷（（（（选择题选择题选择题选择题，，，，共共共共 30分分分分））））    

一一一一、、、、选择题选择题选择题选择题（（（（本大题共 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分.每小题均有四个选项. 

其中只有一项符合题目要求，答案涂在答题卡上））））    

1．2 的相反数是（    ） 

(A)2            (B)-2          (C)
2

1
           (D)

2

1
−  

2．如图所示的几何体的俯视图可能是（    ） 

 

 

 

 

3．要使分式
1

5

−x
有意义，则 x 的取值范围是（    ） 

（A）x≠1   （B）x>1   （C）x<1   （D）x≠-1  

4．如图，在△ABC 中，∠B=∠C,AB=5，则 AC 的长为（   ） 

（A）2                    （B）3    

（C）4                    （D）5  

5．下列运算正确的是（   ） 

（A）
3

1
×(-3)=1              （B）5-8=-3   
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（C） 32− =6                  （D） 0)2013(− =0 

6．参加成都市今年初三毕业会考的学生约有 13 万人，将 13 万用科学计数法表

示应为（   ） 

（A）1.3× 510                 （B）13× 410   

（C）0.13× 510                （D）0.13× 610  

7．如图，将矩形 ABCD 沿对角线 BD 折叠，使点 C 和点 'C 重合，若 AB=2，则 'C D

的长为（   ） 

（A）1  

（B）2  

（C）3  

（D）4 

8．在平面直角坐标系中，下列函数的图像经过原点的是（   ） 

（A）y=- x +3                  （B）y=
x

5
    

（C）y= x2                     （D）y= 72 2
−+− xx  

9．一元二次方程 x
2
+x-2=0 的根的情况是（   ） 

（A）有两个不相等的实数根     （B）有两个相等的实数根  

（C）只有一个实数根           （D）没有实数根 

10．如图，点 A，B，C 在⊙O 上，∠A=50°，则∠BOC 的度数为（  ） 

（A）40° 

（B）50° 

（C）80° 

（D）100° 

二二二二．．．．填空题填空题填空题填空题（（（（本大题共本大题共本大题共本大题共 4444 个小题个小题个小题个小题，，，，每小题每小题每小题每小题 4444 分分分分，，，，

共共共共 16161616 分分分分,,,,答案写在答题卡上答案写在答题卡上答案写在答题卡上答案写在答题卡上））））    

11．不等式 312 >−x 的解集为_______________. 

12．今年 4 月 20 日在雅安市芦山县发生了 7.0

级的大地震，全川人民众志成城，抗震救灾，某
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班组织“捐零花钱，献爱心”活动，全班 50 名学生的捐款情况如图所示，则本

次捐款金额的众数是__________元.  

13．如图，∠B=30°，若 AB∥CD，CB 平分∠ACD, 

则∠ACD=__________度. 

14．如图，某山坡的坡面 AB=200 米，坡角∠BAC=30°，

则该山坡的高 BC 的长为__________米. 

三．解答题（本大题共 6 个小题，共 54 分） 

15．（本小题满分 12 分，每题 6 分） 

（1）计算 1260sin2|3|)2( 2
−+−+−

o            （2）解方程组




=−

=+

52

1

yx

yx
 

 

 

 

16．（本小题满分 6 分） 

化简
1

12
)(

2
2

−

+−
÷−

a

aa
aa  

 

 

 

17．（本小题满分 8 分） 

如图， 在边长为 1 的小正方形组成的方格

纸上，将△ABC 绕着点 A 顺时针旋转 90° 

（1）画出旋转之后的△ ''CAB  

（2）求线段 AC 旋转过程中扫过的扇形的

面积 
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18．（本小题满分 8 分） 

“中国梦”关乎每个人的幸福生活, 为进一步感知我们身边的幸福，展现成都人

追梦的风采，我市某校开展了以“梦想中国，逐梦成都”为主题的摄影大赛，要

求参赛学生每人交一件作品. 现将参赛的 50 件作品的成绩（单位：分）进行统

计如下： 

等级 成绩（用 s表示） 频数 频率 

A 90≤ s≤100 x  0.08 

B 80≤ s＜90 35 y  

C s＜80 11 0.22 

合 计  50 1 

请根据上表提供的信息，解答下列问题： 

（1）表中的 x的值为_______， y的值为________ 

（2）将本次参赛作品获得 A等级的学生一次用 1A ， 2A ， 3A ，…表示，现该校

决定从本次参赛作品中获得 A等级学生中，随机抽取两名学生谈谈他们的参赛体

会，请用树状图或列表法求恰好抽到学生 1A 和 2A 的概率. 

 

 

 

19.（本小题满分 10 分） 

如图，一次函数 1 1y x= + 的图像与反比例函数
2

k
y

x
= （ k为常数，且 0≠k ）的图

像都经过点 )2,(mA  

（1）求点 A的坐标及反比例函数的表达式； 

（2）结合图像直接比较：当 0>x 时， 1y 和 2y 的

大小. 

20.（本小题满分 10 分） 

如图，点 B在线段 AC上，点D，E在 AC同侧，

90A C∠ = ∠ =
o， BD BE⊥ ， AD BC= . 

（1）求证： CEADAC += ； 

（2）若 3AD = ， 5CE = ，点 P为线段 AB上的

动点，连接DP，作 DPPQ ⊥ ，交直线BE与点Q； 
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i）当点 P与 A， B两点不重合时，求
DP

PQ
的值； 

ii）当点 P从 A点运动到 AC的中点时，求线段DQ的中点所经过的路径（线段）

长.（直接写出结果，不必写出解答过程） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B卷卷卷卷（（（（共共共共 50505050 分分分分））））    

一一一一、、、、填空题填空题填空题填空题（本大题共 5 个小题，每小题 4 分，共 20 分，答案写在答题卡上） 

21. 已知点 (3,5)在直线 y ax b= + （ ,a b为常数，且 0a ≠ ）上，则
5

a

b −
的值为_____. 

22. 若正整数 n使得在计算 ( 1) ( 2)n n n+ + + + 的过程中，各数位均不产生进位现

象，则称 n为“本位数”.例如 2 和 30 是“本位数”，而 5 和 91 不是“本位数”.

现从所有大于 0 且小于 100 的“本位数”中，随机抽取一个数，抽到偶数的概率
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为_______.  

23. 若关于 t的不等式组
0

2 1 4

t a

t

− ≥


+ ≤
，恰有三个整数解，则关于 x的一次函数

1

4
y x a= − 的图像与反比例函数

3 2a
y

x

+
= 的图像的公共点的个数为_________. 

24. 在平面直角坐标系 xOy中，直线 y kx= （ k为常数）与抛物线 21
2

3
y x= − 交

于 A， B两点，且 A点在 y轴左侧， P点的坐标为 (0, 4)− ，连接 ,PA PB .有以下

说法：○1 2PO PA PB= ⋅ ；○2 当 0k > 时， ( )( )PA AO PB BO+ − 的值随 k的增大而

增大；○3 当
3

3
k = − 时， 2BP BO BA= ⋅ ；○4 PAB∆ 面积的最小值为4 6 . 

其中正确的是_______.（写出所有正确说法的序号） 

25. 如图，A B C， ， ，为⊙O上相邻的三个n等分点，AB BC= ，点 E在弧 BC上，

EF为⊙O的直径，将⊙O沿 EF折叠，使点A与 'A 重合，连接 'EB ，EC， 'EA .

设 'EB b= ， EC c= ， 'EA p= .先探究 , ,b c p三者的数量

关系：发现当 3n = 时， p b c= + .请继续探究 , ,b c p三者

的数量关系： 

当 4n = 时， p = _______；当 12n = 时， p = _______. 

（参考数据：
6 2

sin15 cos75
4

−
= =

o o ， 

6 2
cos15 sin 75

4

+
= =

o o ） 

二二二二、、、、解答题解答题解答题解答题（本小题共三个小题，共 30 分.答案写在答题卡上） 

26.（本小题满分 8 分） 

某物体从 P点运动到Q点所用时间为 7 秒，其运动速度v（米每秒）关于时

间 t（秒）的函数关系如图所示.某学习小组经过探究发现：该物体前进 3 秒运动

的路程在数值上等于矩形 AODB的面积 .由物理学知识还可知：该物体前 n

（3 7n< ≤ ）秒运动的路程在数值上等于矩形 AODB的面积与梯形BDNM 的面积

之和. 
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根据以上信息，完成下列问题： 

（1）当3 7n< ≤ 时，用含 t的式子表示v； 

（2）分别求该物体在 0 3t≤ ≤ 和 3 7n< ≤

时，运动的路程 s（米）关于时间 t（秒）的函

数关系式；并求该物体从 P点运动到Q总路程

的
7

10
时所用的时间. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27.（本小题满分 10 分） 

如图，⊙O的半径 25r = ，四边形 ABCD内接圆⊙O，AC BD⊥ 于点H，P为CA

延长线上的一点，且 PDA ABD∠ = ∠ . 

（1）试判断 PD与⊙O的位置关系，并说明理由： 

（2）若
3

tan
4

ADB∠ = ，
4 3 3

3
PA AH

−
= ，求 BD的长； 
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（3）在（2）的条件下，求四边形 ABCD的面积. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

28.（本小题满分 12 分）  

在平面直角坐标系中，已知抛物线 21

2
y x bx c= − + + （ ,b c为常数）的顶点为 P，

等腰直角三角形 ABC的定点 A的坐标为 (0, 1)− ，C的坐标为 (4,3)，直角顶点 B在

第四象限. 

（1）如图，若该抛物线过 A， B两点，求该抛物线的函数表达式； 

（2）平移（1）中的抛物线，使顶点 P在直线 AC上滑动，且与 AC交于另一点Q . 

i）若点M 在直线 AC下方，且为平移前（1）中的抛物线上的点，当以M P Q、 、  

三点为顶点的三角形是等腰直角三角形时，求出所有符合条件的点M的坐标； 

ii）取BC的中点N，连接 ,NP BQ .试探究
PQ

NP BQ+
是否存在最大值？若存在，求

出该最大

值；若不存

在，请说明

理由. 
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成都市二 O 一三年高中阶段教育学校统一招生考试 

数学答案 

A卷卷卷卷 

1～5：BCADB     6～10： ABCAD 

11、 x >2     12、10      13、60°      14、100 

15．（1）4；   （2）




−=

=

1

2

y

x
   16. a 

17．（1）略  （2）π       

18．（1）4， 0.7  （2）树状图（或列表）略，P=
6

1

12

2
=  

19．（1）A(1，2) ，
x

y
2

=   

（2）当 0<x<1时， 21 yy < ； 

    当 x=1 时， 21 yy = ； 

    当 x>1 时， 21 yy > ； 

20．（1）证△ABD≌△CEB→AB=CE； 

（2）如图，过 Q作 QH⊥BC于点 H，则△ADP∽△HPQ，△BHQ∽△BCE， 

∴
QH

AP

PH

AD
= ，

EC

QH

BC

BH
= ； 

设 AP= x  ，QH= y，则有
53

yBH
=  

∴BH=
5

3y
，PH=

5

3y
+5 x−  

∴
y

x

x
y

=

−+ 5
5

3

3
，即 0)53)(5( =−− xyx  

又∵P 不与 A、B 重合，∴ ,5≠x 即 05 ≠−x ， 

∴ 053 =− xy 即 xy 53 =  
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∴
5

3
==

y

x

PQ

DP
  

(3)
3

342
 

B卷卷卷卷 

21．
3

1
−       22．

11

7
       23．3       24．③④   

25． cb ±2 ， cb
2

13

2

2 −
+ 或 cb −

−

2

26
 

26． （1） 42 −= tv ； 

     （2）S=





≤<−

≤≤

)73(42

)30(2

2 ttt

tt
，  6 秒 

27．(1)如图，连接 DO并延长交圆于点 E，连接 AE 

∵DE 是直径，∴∠DAE=90°， 

∴∠E+∠ADE=90° 

∵∠PDA=∠ADB=∠E 

∴∠PDA+∠ADE=90°即 PD⊥DO 

∴PD 与圆 O 相切于点 D 

(2) ∵tan∠ADB=
4

3
 

∴可设 AH=3k,则 DH=4k 

∵
4 3 3

3
PA AH

−
=

 

∴PA= k)334( −  

∴PH= k34  

∴∠P=30°，∠PDH=60° 

∴∠BDE=30° 

连接 BE，则∠DBE=90°，DE=2r=50 

∴BD=DE·cos30°= 325  

(3)由（2）知，BH= 325 -4k，∴HC=
3

4
( 325 -4k) 

又∵ PCPAPD ×=
2

 

∴ )]4325(
3

4
34[)334()8( 2 kkkk −+×−=  
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解得 k= 334 −  

∴AC= 7324)4325(
3

4
3 +=−+ kk  

∴S=
2

3175
900)7324(325

2

1

2

1
+=+××=• ACBD  

28．（1） 12
2

1 2
−+−= xxy   

（2）M的坐标是（1- 5，- 5 -2）、（1+ 5， 5 -2）、（4，-1）、（2，-3）、（-2，-7） 

（3）
PQ

NP BQ+
的最大值是

5

10
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成都市二成都市二成都市二成都市二 OOOO 一一一一四四四四年年年年高高高高中阶段教育学校统一招生考试中阶段教育学校统一招生考试中阶段教育学校统一招生考试中阶段教育学校统一招生考试    

（（（（含成都市初三毕业会考含成都市初三毕业会考含成都市初三毕业会考含成都市初三毕业会考））））    

数    学 
注意事项： 

    1. 全套试卷分为 A卷和 B卷，A卷满分 100分，B卷满分 50分；考试时间 120分钟。 

    2. 在作答前，考生务必将自己的姓名，准考证号涂写在试卷和答题卡规定的地方。考试结束，

监考人员将试卷和答题卡一并收回。 

    3. 选择题部分必须使用 2B铅笔填涂；非选择题部分也必须使用 0.5毫米黑色签字笔书写，字

体工整，笔迹清楚。 

    4. 请按照题号在答题卡上各题目对应的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在

草稿纸，试卷上答题均无效。 

    5. 保持答题卡清洁，不得折叠、污染、破损等。 

A卷卷卷卷（（（（共共共共 100100100100 分分分分））））    

第第第第 I卷卷卷卷（（（（选择题选择题选择题选择题，，，，共共共共 30分分分分））））    

一一一一、、、、选择题选择题选择题选择题（（（（本大题共 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分，每小题均有四个选项， 

其中只有一项符合题目要求，答案涂在答题卡上））））    

1．在-2，-1、0、2 这四个数中，最大的数是（    ） 

(A)-2                  (B)-1               (C)0                (D)2  

2．下列几何体的主视图是三角形的是（    ） 

 

(A)               (B)                (C)                (D)  

3．正在建设的成都第二绕城高速全长超过 220 公里，串起我市二、三圈层以及周边的

广汉、简阳等地，总投资达 290 亿元，用科学计数法表示 290 亿元应为（    ） 

（A）290× 810                          （B）290× 910    

（C）2.90× 1010                         （D）2.90× 1110     

4．下列计算正确的是（   ） 

（A） 32 xxx =+                         （B） xxx 532 =+    

（C） 532 )( xx =                          （D） 236 xxx =÷  
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5．下列图形中，不是．．轴对称图形的是（   ） 

 

(A)                 (B)                  (C)                (D)  

6．函数 5−= xy 中自变量 x的取值范围是（   ） 

（A） 5−≥x           （B） 5−≤x          （C） 5≥x           （D） 5≤x  

7．如图，把三角板的直角顶点放在直尺的一边上，若∠1=30°，则∠2 的度数为（   ） 

（A）60°  

（B）50°  

（C）40°  

（D）30° 

8．近年来，我国持续大面积的雾霾天气让环保和健康问题成为焦点.为进一步普及环

保和健康知识，我市某校举行了“建设宜居成都，关注环境保护”的知识竞赛，某班

的学生成绩统计如下： 

成绩（分） 60 70 80 90 100 

人  数 4 8 12 11 5 

则该办学生成绩的众数和中位数分别是（   ） 

（A）70 分，80 分                    （B）80 分，80 分  

（C）90 分，80 分                    （D）80 分，90 分 

9．将二次函数 322
+−= xxy 化为 khxy +−=

2)( 的形式，结果为（   ） 

（A） 4)1( 2
++= xy                   （B） 2)1( 2

++= xy  

（C） 4)1( 2
+−= xy                   （D） 2)1( 2

+−= xy  

10．在圆心角为 120°的扇形 AOB 中，半径 OA=6cm，则扇形 AOB 的面积是（  ） 

（A） π6 2cm        （B） π8 2cm         （C） π12 2cm       （D） π24 2cm  

第第第第ⅡⅡⅡⅡ卷卷卷卷（（（（非非非非选择题选择题选择题选择题，，，，共共共共 70分分分分））））    

二二二二．．．．填空题填空题填空题填空题（（（（本大题共本大题共本大题共本大题共 4444 个小题个小题个小题个小题，，，，每小题每小题每小题每小题 4444 分分分分，，，，共共共共 16161616 分分分分,,,,答案写在答题卡上答案写在答题卡上答案写在答题卡上答案写在答题卡上））））    
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11．计算： =− 2 _______________. 

12．如图，为估计池塘两岸边 A,B 两点间的距离，在池塘的一侧

选取点 O，分别去 OA、OB 的中点 M，N，测的 MN=32 m，则 A，B

两点间的距离是_____________m. 

13．在平面直角坐标系中，已知一次函数 12 += xy 的图像经过 ),( 11 yxP x ， ),( 222 yxP 两

点，若 21 xx < ，则 1y ________ 2y .（填”>”，”<”或”=”） 

14．如图，AB 是⊙O 的直径，点 C 在 AB 的延长线上，CD 切⊙O

于点 D，连接 AD，若∠ A =25°，则∠C =__________度. 

 

三．解答题（本大题共 6 个小题，共 54 分，解答过程写在答题卡上） 

15．（本小题满分 12 分，每题 6 分） 

（1）计算 20 2)2014(30sin49 −−+− πo  . 

 

 

（2）解不等式组




+<+

>−

②

①

  . 

      , 

7)2(2

513

xx

x
 

 

 

 

16．（本小题满分 6 分） 

如图，在一次数学课外实践活动中，小文在点 C 处测得

树的顶端 A 的仰角为 37°，BC=20m，求树的高度 AB. 

（参考数据： 60.037sin ≈
o ， 80.037cos ≈

o ， 75.037tan ≈
o ） 
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17．（本小题满分 8 分） 

先化简，再求值：
22

1
ba

b

ba

a

−
÷







−

−
，其中 13 +=a ， 13 −=b . 

 

 

 

18．（本小题满分 8 分） 

第十五届中国“西博会”将于 2014 年 10 月底在成都召开，现有 20 名志愿者准备

参加某分会场的工作，其中男生 8 人，女生 12 人. 

（1）若从这 20 人中随机选取一人作为联络员，求选到女生的概率； 

（2）若该分会场的某项工作只在甲、乙两人中选一人，他们准备以游戏的方式决

定由谁参加，游戏规则如下：将四张牌面数字分别为 2、3、4、5 的扑克牌洗匀后，数

字朝下放于桌面，从中任取 2 张，若牌面数字之和为偶数，则甲参加，否则乙参加.试

问这个游戏公平吗？请用树状图或列表法说明理由. 

 

 

 

 

19.（本小题满分 10分） 

如图，一次函数 5+= kxy （ k为常数，且 0≠k ）的图像与反比例函数
x

y
8

−= 的图像

交于 ( )bA ,2− ，B两点. 

（1）求一次函数的表达式； 

（2）若将直线 AB向下平移 )0( >mm 个单位长度后与

反比例函数的图像有且只有一个公共点，求m的值. 

 

 

 

 

 

 

A 

B 

O 

y 

x 
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20.（本小题满分 10分） 

如图，矩形 ABCD中， ABAD 2= ，E是 AD边上一点， AD
n

DE
1

=  （ n为大于 2的整

数），连接BE，作BE的垂直平分线分别交 AD、BC于点F，G，FG与BE的交点为

O，连接BF和EG . 

（1）试判断四边形BFEG的形状，并说明理由； 

（2）当 aAB = （ a为常数）， 3=n 时，求FG的长； 

（3）记四边形BFEG的面积为 1S ，矩形 ABCD的面积为 2S ， 

当
30

17

2

1 =
S

S
时，求 n的值.（直接写出结果，不必写出解答过程） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B C 

A F E D 

G 

O 
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B卷卷卷卷（（（（共共共共 50505050 分分分分））））    

一一一一、、、、填空题填空题填空题填空题（本大题共 5个小题，每小题 4分，共 20分，答案写在答题卡上） 

21. 在开展“国学诵读”活动中，某校为了解全校 1300名学生课外阅读的情况，随机

调查了 50名学生一周的课外阅读时间，并绘制成

如图所示的条形统计图.根据图中数据。估计该校

1300名学生一周的课外阅读时间不少于 7小时的人

数是_______. 

 

22. 已知关于 x的分式方程 1
11

=
−

−
+

+

x

k

x

kx
的解为

负数，则 k的取值范围是_______. 

 

23. 在边长为 1的小正方形组成的方格纸中，称小正方形的顶点为“格点”，顶点全在

格点上的多边形为“格点多边形”.格点多边形的面积

记为 S，其内部的格点数记为 N，边界上的格点数记

为 L，例如，图中的三角形 ABC是格点三角形，其中

S=2，N=0，L=6；图中格点多边形DEFGHI所对应的

S，N，L 分别是_________.经探究发现，任意格点多

边形的面积 S可表示为 S=aN+bL+c，其中 a，b，c为

常数，则当 N=5，L=14时，S=_________.（用数值作

答） 

 

24. 如图，在边长为 2的菱形 ABCD中，∠ A=60°，M

是 AD边的中点， N 是 AB边上一动点，将△ AMN沿

MN所在的直线翻折得到△ MNA ' ，连接 CA ' ,则 CA ' 长

度的最小值是_______. 

 

25. 如图，在平面直角坐标系 xOy中，直线 xy
2

3
= 与

双曲线
x

y
6

= 相交于 A，B两点，C是第一象限内双曲

线上一点，连接CA并延长交 y轴于点P，连接BP，BC .

若△PBC的面积是 20，则点C的坐标为___________. 
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二二二二、、、、解答题解答题解答题解答题（本小题共三个小题，共 30分.答案写在答题卡上） 

26.（本小题满分 8分） 

在美化校园的活动中，某兴趣小组想借助如图所示的直角墙角（两边足够长），用

28m 长的篱笆围成一个矩形花园 ABCD（篱笆只围 AB ，BC两边），设 xAB = m. 

（1）若花园的面积为 192 2m , 求 x的值； 

（2）若在P处有一棵树与墙CD，AD的距离分别是

15m 和 6m，要将这棵树围在花园内（含边界，不考虑

树的粗细），求花园面积 S的最大值. 

 

 

 

 

 

 

 

27.（本小题满分 10分） 

如图，在⊙O的内接△ABC中，∠ACB=90°，AC=2BC，过 C 作 AB 的垂线 l交⊙O

于另一点 D，垂足为 E.设 P 是⌒
AC 上异于 A,C 的一个动点，射线 AP 交 l于点 F，连接 PC

与 PD，PD 交 AB 于点 G. 

（1）求证：△PAC∽△PDF； 

（2）若 AB=5，⌒
AP =

⌒
BP ，求 PD 的长； 

（3）在点P运动过程中，设 x
BG

AG
= ， yAFD =∠tan ，

求 y与 x之间的函数关系式.（不要求写出 x的取值范

围） 
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28.（本小题满分 12分）  

如图，已知抛物线 )4)(2(
8

−+= xx
k

y （ k为常数，且 0>k ）与 x轴从左至右依次

交于 A,B 两点，与 y轴交于点 C，经过点 B 的直线 bxy +−=
3

3
与抛物线的另一交点为

D. 

（1）若点 D 的横坐标为-5，求抛物线的函数表达式； 

（2）若在第一象限的抛物线上有点 P，使得以 A，B，P 为顶点的三角形与△ABC

相似，求 k的值； 

（3）在（1）的条件下，设 F 为线段 BD 上一点

（不含端点），连接 AF，一动点 M 从点 A 出发，沿线

段 AF 以每秒 1 个单位的速度运动到 F，再沿线段 FD

以每秒 2 个单位的速度运动到 D 后停止.当点 F 的坐

标是多少时，点 M 在整个运动过程中用时最少？ 

 



四川省成都市四川省成都市四川省成都市四川省成都市 2014年中考数学试卷年中考数学试卷年中考数学试卷年中考数学试卷 

  

一一一一、、、、选择题选择题选择题选择题（（（（本大题共本大题共本大题共本大题共 10个小题个小题个小题个小题，，，，每小题每小题每小题每小题 3分分分分，，，，共共共共 30分分分分，，，，每小题均有四个选项每小题均有四个选项每小题均有四个选项每小题均有四个选项，，，，其中只其中只其中只其中只

有一项符合题目要求有一项符合题目要求有一项符合题目要求有一项符合题目要求，，，，答案涂在答题卡上答案涂在答题卡上答案涂在答题卡上答案涂在答题卡上）））） 

1．（3分）（2014•成都）在﹣2，﹣1，0，2这四个数中，最大的数是（  ） 

 A．﹣2 B．﹣1 C．0 D．2 

 

考点：有理数大小比较． 

分析：根据正数大于 0，0大于负数，可得答案． 

解答：解：﹣2＜﹣1＜0＜2， 

故选：D． 

点评：本题考查了有理数比较大小，正数大于 0，0大于负数是解题关键． 

  

2．（3分）（2014•成都）下列几何体的主视图是三角形的是（  ） 

 A．

 

B．

 

C．

 

D．

 

 

考点：简单几何体的三视图． 

分析：主视图是从物体正面看，所得到的图形． 

解答：解：A、圆柱的主视图是矩形，故此选项错误； 

B、圆锥的主视图是三角形，故此选项正确； 

C、球的主视图是圆，故此选项错误； 

D、正方体的主视图是正方形，故此选项错误； 

故选：B． 

点评：本题考查了几何体的三种视图，掌握定义是关键．注意所有的看到的棱都应表现在三

视图中． 

  

3．（3 分）（2014•成都）正在建设的成都第二绕城高速全长超过 220公里，串起我市二、三

圈层以及周边的广汉、简阳等地，总投资达到 290亿元．用科学记数法表示 290 亿元应为

（  ） 

 A．290×108元 B．290×109元 C．2.90×1010元 D．2.90×1011元 

 

考点：科学记数法—表示较大的数． 

分析：科学记数法的表示形式为 a×10n的形式，其中 1≤|a|＜10，n为整数．确定 n 的值时，

要看把原数变成 a时，小数点移动了多少位，n 的绝对值与小数点移动的位数相同．当

原数绝对值＞1时，n 是正数；当原数的绝对值＜1时，n是负数． 

解答：解：290 亿=290 0000 0000=2.90×1010， 

故选：C． 

点评：此题考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为 a×10n的形式，其中 1≤|a|

＜10，n 为整数，表示时关键要正确确定 a的值以及 n 的值． 

  



4．（3分）（2014•成都）下列计算正确的是（  ） 

 A．x+x
2
=x

3
 B．2x+3x=5x C．（x

2
）

3
=x

5
 D．x

6÷x3=x2 

 

考点：同底数幂的除法；合并同类项；幂的乘方与积的乘方 

分析：根据同底数幂的乘法，可判断 A，根据合并同类项，可判断 B，根据幂的乘方，可判

断 C，根据同底数幂的洗护发，可判断 D． 

解答：解：A、不是同底数幂的乘法，指数不能相加，故 A 错误； 

B、系数相加字母部分不变，故 B 正确； 

C、底数不变指数相乘，故 C错误； 

D、底数不变指数相减，故 D 错误； 

故选：B． 

点评：本题考查了幂的运算，根据法则计算是解题关键． 

  

5．（3分）（2014•成都）下列图形中，不是轴对称图形的是（  ） 

 A．

 

B．

 

C．

 

D．

 

 

考点：轴对称图形． 

分析：根据轴对称图形的概念求解．如果一个图形沿着一条直线对折后两部分完全重合，这

样的图形叫做轴对称图形，这条直线叫做对称轴． 

解答：解：A、不是轴对称图形，因为找不到任何这样的一条直线，使它沿这条直线折叠后，

直线两旁的部分能够重合，即不满足轴对称图形的定义，符合题意； 

B、是轴对称图形，不符合题意； 

C、是轴对称图形，不符合题意； 

D、是轴对称图形，不符合题意； 

故选：A． 

点评：此题主要考查了轴对称图形的定义，轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形两部分折

叠后可重合． 

  

6．（3分）（2014•成都）函数 y= 中，自变量 x 的取值范围是（  ） 

 A．x≥﹣5 B．x≤﹣5 C．x≥5 D．x≤5 

 

考点：函数自变量的取值范围． 

分析：根据被开方数大于等于 0列式计算即可得解． 

解答：解：由题意得，x﹣5≥0， 

解得 x≥5． 

故选 C． 

点评：本题考查了函数自变量的范围，一般从三个方面考虑： 

（1）当函数表达式是整式时，自变量可取全体实数； 

（2）当函数表达式是分式时，考虑分式的分母不能为 0； 

（3）当函数表达式是二次根式时，被开方数非负． 



  

7．（3 分）（2014•成都）如图，把三角板的直角顶点放在直尺的一边上，若∠1=30°，则∠2

的度数为（  ） 

 

 A．60° B．50° C．40° D．30° 

 

考点：平行线的性质；余角和补角 

分析：根据平角等于 180°求出∠3，再根据两直线平行，同位角相等可得∠2=∠3． 

解答：解：∵∠1=30°， 

∴∠3=180°﹣90°﹣30°=60°， 

∵直尺两边互相平行， 

∴∠2=∠3=60°． 

故选 A． 

 

点评：本题考查了平行线的性质，平角的定义，熟记性质并准确识图是解题的关键． 

  

8．（3分）（2014•成都）近年来，我国持续大面积的雾霾天气让环保和健康问题成为焦点，

为进一步普及环保和健康知识，我市某校举行了“建设宜居成都，关注环境保护”的知识竞赛，

某班学生的成绩统计如下： 

成绩（分） 60 70 80 90 100 

人数 4 8 12 11 5 

则该班学生成绩的众数和中位数分别是（  ） 

 A．70 分，80分 B．80 分，80分 C．90 分，80分 D．80 分，90分 

 

考点：众数；中位数． 

分析：先求出总人数，然后根据众数和中位数的概念求解． 

解答：解：总人数为：4+8+12+11+5=40（人）， 

∵成绩为 80 分的人数为 12 人，最多， 

∴众数为 80， 

中位数为第 20和 21人的成绩的平均值， 

则中位数为：80． 

故选 B． 

点评：本题考查了众数和中位数，一组数据中出现次数最多的数据叫做众数；将一组数据按

照从小到大（或从大到小）的顺序排列，如果数据的个数是奇数，则处于中间位置的

数就是这组数据的中位数；如果这组数据的个数是偶数，则中间两个数据的平均数就

是这组数据的中位数． 



  

9．（3 分）（2014•成都）将二次函数 y=x
2
﹣2x+3 化为 y=（x﹣h）

2
+k 的形式，结果为（  ） 

 A．y=（x+1）
2
+4 B．y=（x+1）

2
+2 C．y=（x﹣1）

2
+4 D．y=（x﹣1）

2
+2 

 

考点：二次函数的三种形式． 

分析：根据配方法进行整理即可得解． 

解答：解：y=x
2
﹣2x+3， 

=（x
2
﹣2x+1）+2， 

=（x﹣1）
2
+2． 

故选 D． 

点评：本题考查了二次函数的三种形式的转化，熟记配方法的操作是解题的关键． 

  

10．（3 分）（2014•成都）在圆心角为 120°的扇形 AOB 中，半径 OA=6cm，则扇形 OAB的

面积是（  ） 

 A．6πcm2
 B．8πcm2

 C．12πcm2
 D．24πcm2

 

 

考点：扇形面积的计算． 

分析：直接利用扇形面积公式代入求出面积即可． 

解答：解：∵在圆心角为 120°的扇形 AOB中，半径 OA=6cm， 

∴扇形 OAB 的面积是： =12π（cm
2
）， 

故选：C． 

点评：此题主要考查了扇形面积的计算，正确掌握扇形面积公式是解题关键． 

  

二二二二、、、、填空题填空题填空题填空题（（（（本大题共本大题共本大题共本大题共 4个小题个小题个小题个小题，，，，每小题每小题每小题每小题 4分分分分，，，，共共共共 16分分分分，，，，答案卸载答题卡上答案卸载答题卡上答案卸载答题卡上答案卸载答题卡上）））） 

11．（4 分）（2014•成都）计算：|﹣ |=  ． 

 

考点：实数的性质 

分析：根据一个负实数的绝对值等于它的相反数求解即可． 

解答：解：|﹣ |= ． 

故答案为： ． 

点评：本题考查了实数绝对值的定义：一个正实数的绝对值是它本身，一个负实数的绝对值

是它的相反数，0 的绝对值是 0． 

  

12．（4 分）（2014•成都）如图，为估计池塘岸边 A，B两点间的距离，在池塘的一侧选取

点 O，分别取 OA，OB的中点 M，N，测得 MN=32m，则 A，B两点间的距离是 64 m． 

 

 

考点：三角形中位线定理． 



专题：应用题． 

分析：根据 M、N 是 OA、OB 的中点，即 MN是△OAB 的中位线，根据三角形的中位线定

理：三角形的中位线平行于第三边且等于第三边的一半，即可求解． 

解答：解：∵M、N是 OA、OB的中点，即 MN 是△OAB的中位线， 

∴MN= AB， 

∴AB=2CD=2×32=64（m）． 

故答案是：64． 

点评：本题考查了三角形的中位线定理应用，正确理解定理是解题的关键． 

  

13．（4 分）（2014•成都）在平面直角坐标系中，已知一次函数 y=2x+1 的图象经过 P1（x1，

y1）、P2（x2，y2）两点，若 x1＜x2，则 y1 ＜ y2．（填“＞”“＜”或“=”） 

 

考点：一次函数图象上点的坐标特征 

分析：根据一次函数的性质，当 k＞0时，y随 x 的增大而增大． 

解答：解：∵一次函数 y=2x+1中 k=2＞0， 

∴y随 x 的增大而增大， 

∵x1＜x2， 

∴y1＜y2． 

故答案为：＜． 

点评：此题主要考查了一次函数的性质，关键是掌握一次函数 y=kx+b，当 k＞0 时，y随 x

的增大而增大，当 k＜0时，y随 x 的增大而减小． 

  

14．（4 分）（2014•成都）如图，AB是⊙O 的直径，点 C在 AB 的延长线上，CD 切⊙O于

点 D，连接 AD．若∠A=25°，则∠C= 40 度． 

 
 

考点：切线的性质；圆周角定理． 

专题：计算题． 

分析：连接 OD，由 CD为圆 O的切线，利用切线的性质得到 OD垂直于 CD，根据 OA=OD，

利用等边对等角得到∠A=∠ODA，求出∠ODA的度数，再由∠COD 为△AOD外角，

求出∠COD 度数，即可确定出∠C的度数． 

解答：解：连接 OD， 

∵CD与圆 O相切， 

∴OD⊥DC， 

∵OA=OD， 

∴∠A=∠ODA=25°， 

∵∠COD为△AOD 的外角， 

∴∠COD=50°， 



∴∠C=40°． 

故答案为：40 

 

点评：此题考查了切线的性质，等腰三角形的性质，以及外角性质，熟练掌握切线的性质是

解本题的关键． 

  

三三三三、、、、解答题解答题解答题解答题（（（（本大题共本大题共本大题共本大题共 6个小题个小题个小题个小题，，，，共共共共 54分分分分，，，，解答过程写在答题卡上解答过程写在答题卡上解答过程写在答题卡上解答过程写在答题卡上）））） 

15．（12 分）（2014•成都）（1）计算： ﹣4sin30°+（2014﹣π）0
﹣2

2
． 

（2）解不等式组： ． 

 

考点：实数的运算；零指数幂；解一元一次不等式组；特殊角的三角函数值 

专题：计算题． 

分析：（1）原式第一项利用平方差公式化简，第二项利用特殊角的三角函数值计算，第三

项利用零指数幂法则计算，最后一项利用乘方的意义化简，计算即可得到结果； 

（2）分别求出不等式组中两不等式的解集，找出解集的公共部分即可． 

解答：
解：（1）原 3﹣4× +1﹣4=3﹣2+1﹣4=﹣2； 

（2）由①得：x＞2；由②得：x＜3， 

则不等式的解集为 2＜x＜3． 

点评：此题考查了实数的运算，熟练掌握运算法则是解本题的关键． 

  

16．（6 分）（2014•成都）如图，在一次数学课外实践活动，小文在点 C 处测得树的顶端 A

的仰角为 37°，BC=20m，求树的高度 AB． 

（参考数据：sin37°≈0.60，cos37°≈0.80，tan37°≈0.75） 

 

 

考点：解直角三角形的应用-仰角俯角问题 

分析：通过解直角△ABC可以求得 AB的长度． 

解答：解：如图，在直角△ABC中，∠B=90°，∠C=37°，BC=20m， 

∴tanC= ， 



则 AB=BC•tanC=20×tan37°≈20×0.75=15（m）． 

答：树的高度 AB 为 15m． 

点评：本题考查了解直角三角形的应用﹣仰角俯角问题．解决此类问题要了解角之间的关

系，找到与已知和未知相关联的直角三角形，当图形中没有直角三角形时，要通过作

高或垂线构造直角三角形，当问题以一个实际问题的形式给出时，要善于读懂题意，

把实际问题划归为直角三角形中边角关系问题加以解决． 

  

17．（8分）（2014•成都）先化简，再求值：（ ﹣1）÷ ，其中 a= +1，b= ﹣

1． 

 

考点：分式的化简求值 

专题：计算题． 

分析：原式括号中两项通分并利用同分母分式的减法法则计算，同时利用除法法则变形，约

分得到最简结果，将 a与 b 的值代入计算即可求出值． 

解答：
解：原式= • = • =a+b， 

当 a= +1，b= ﹣1 时，原式= +1+ ﹣1=2 ． 

点评：此题考查了分式的化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键． 

  

18．（8 分）（2014•成都）第十五届中国“西博会”将于 2014 年 10 月底在成都召开，现有 20

名志愿者准备参加某分会场的工作，其中男生 8 人，女生 12人． 

（1）若从这 20人中随机选取一人作为联络员，求选到女生的概率； 

（2）若该分会场的某项工作只在甲、乙两人中选一人，他们准备以游戏的方式决定由谁参

加，游戏规则如下：将四张牌面数字分别为 2，3，4，5的扑克牌洗匀后，数字朝下放于桌

面，从中任取 2 张，若牌面数字之和为偶数，则甲参加，否则乙参加．试问这个游戏公平吗？

请用树状图或列表法说明理由． 

 

考点：游戏公平性；概率公式；列表法与树状图法． 

分析：（1）直接利用概率公式求出即可； 

（2）利用树状图表示出所有可能进而利用概率公式求出即可． 

解答：解：（1）∵现有 20名志愿者准备参加某分会场的工作，其中男生 8人，女生 12 人，

∴从这 20人中随机选取一人作为联络员，选到女生的概率为： = ； 

 

（2）如图所示： 

 

牌面数字之和为：5，6，7，5，7，8，6，7，9，7，9，8， 



∴偶数为：4 个，得到偶数的概率为： = ， 

∴得到奇数的概率为： ， 

∴甲参加的概率＜乙参加的概率， 

∴这个游戏不公平． 

点评：此题主要考查了游戏公平性以及概率公式应用，正确画出树状图是解题关键． 

  

19．（10 分）（2014•成都）如图，一次函数 y=kx+5（k 为常数，且 k≠0）的图象与反比例函

数 y=﹣ 的函数交于 A（﹣2，b），B两点． 

（1）求一次函数的表达式； 

（2）若将直线 AB向下平移 m（m＞0）个单位长度后与反比例函数的图象有且只有一个公

共点，求 m的值． 

 

 

考点：反比例函数与一次函数的交点问题；一次函数图象与几何变换 

专题：计算题． 

分析：
（1）先利用反比例函数解析式 y=﹣ 求出 b=4，得到 A 点坐标为（﹣2，4），然后把

A 点坐标代入 y=kx+5 中求出 k，从而得到一次函数解析式为 y= x+5； 

（2）由于将直线 AB向下平移 m（m＞0）个单位长度得直线解析式为 y= x+5﹣m，

则直线 y= x+5﹣m与反比例函数有且只有一个公共点，即方程组 只有

一组解， 

然后消去 y得到关于 x 的一元二次函数，再根据判别式的意义得到关于 m的方程，最

后解方程求出 m的值． 

解答：
解：（1）把 A（﹣2，b）代入 y=﹣ 得 b=﹣ =4， 

所以 A点坐标为（﹣2，4）， 

把 A（﹣2，4）代入 y=kx+5得﹣2k+5=4，解得 k= ， 



所以一次函数解析式为 y= x+5； 

 

（2）将直线 AB向下平移 m（m＞0）个单位长度得直线解析式为 y= x+5﹣m， 

根据题意方程组 只有一组解， 

消去 y得﹣ = x+5﹣m， 

整理得 x
2
﹣（m﹣5）x+8=0， 

△=（m﹣5）
2
﹣4× ×8=0，解得 m=9或 m=1， 

即 m的值为 1 或 9． 

点评：本题考查了反比例函数与一次函数的交点问题：求反比例函数与一次函数的交点坐

标，把两个函数关系式联立成方程组求解，若方程组有解则两者有交点，方程组无解，

则两者无交点．也考查了一次函数与几何变换． 

  

20．（10 分）（2014•成都）如图，矩形 ABCD中，AD=2AB，E是 AD 边上一点，DE= AD

（n 为大于 2 的整数），连接 BE，作 BE的垂直平分线分别交 AD，BC 于点 F，G，FG 与

BE的交点为 O，连接 BF和 EG． 

（1）试判断四边形 BFEG的形状，并说明理由； 

（2）当 AB=a（a为常数），n=3 时，求 FG 的长； 

（3）记四边形 BFEG的面积为 S1，矩形 ABCD的面积为 S2，当 = 时，求 n的值．（直

接写出结果，不必写出解答过程） 

 

 

考点：四边形综合题 

分析：（1）先求证△EFO≌△CBO，可得 EF=BG，再根据△BOF≌△EOF，可得 EF=BF；

即可证明四边形 BFEG为菱形； 

（2）根据菱形面积不同的计算公式（底乘高和对角线乘积的一半两种计算方式）可

计算 FG 的长度； 

（3）根据菱形面积底乘高的计算方式可以求出 BG长度，根据勾股定理可求出 AF的

长度，即可求出 ED的长度，即可计算 n的值． 



解答：解：（1）∵AD∥BC，∴∠EFO=∠BGO，∵FG 为 BE的垂直平分线，∴BO=OE； 

∵在△EFO 和△CBO中， ， 

∴△EFO≌△CBO，∴EF=BG， 

∵AD∥BC，∴四边形 BGEF为平行四边形； 

∵在△BOF和△EOF中， ， 

∴△BOF≌△EOF，∴EF=BF， 

邻边相等的平行四边形为菱形，故四边形 BGEF为菱形． 

 

（2）当 AB=a，n=3 时，AD=2a，AE= ， 

  根据勾股定理可以计算 BE= ， 

∵AF=AE﹣EF=AE﹣BF，在Rt△ABF中AB
2
+AF

2
=BF

2
，计算可得AF= ，EF= ，

∵菱形 BGEF面积= BE•FG=EF•AB，计算可得 FG= ． 

 

（3）设 AB=x，则 DE= ， 

当 = 时， = ，可得 BG= ， 

在 Rt△ABF中 AB
2
+AF

2
=BF

2
，计算可得 AF= ， 

∴AE=AF+FE=AF+BG= ，DE=AD﹣AE= ， 

∴n=6． 

点评：牢记菱形的底乘高和对角线求面积的计算公式，熟练运用勾股定理才能解本题． 

  

一一一一、、、、填空题填空题填空题填空题（（（（本大题共本大题共本大题共本大题共 5分分分分，，，，每小题每小题每小题每小题 4分分分分，，，，共共共共 20分分分分，，，，答案写在答题卡上答案写在答题卡上答案写在答题卡上答案写在答题卡上）））） 

21．（4分）（2014•成都）在开展“国学诵读”活动中，某校为了解全校 1300 名学生课外阅读

的情况，随机调查了 50名学生一周的课外阅读时间，并绘制成如图所示的条形统计图．根

据图中数据，估计该校 1300 名学生一周的课外阅读时间不少于 7 小时的人数是 520 ． 

 



 

考点：用样本估计总体；条形统计图 

分析：用所有学生数乘以课外阅读时间不少于 7小时的所占的百分比即可． 

解答：
解：该校 1300名学生一周的课外阅读时间不少于 7小时的人数是 1300× =520人，

故答案为：520． 

点评：本题考查了用样本估计总体的知识，解题的关键是求得样本中不少于 7小时的所占的

百分比． 

  

22．（4分）（2014•成都）已知关于 x的分式方程 ﹣ =1 的解为负数，则 k 的取值范

围是 k＞ 且 k≠1 ． 

 

考点：分式方程的解． 

专题：计算题． 

分析：分式方程去分母转化为整式方程，求出整式方程的解得到 x 的值，根据解为负数确定

出 k 的范围即可． 

解答：解：去分母得：（x+k）（x﹣1）﹣k（x+1）=x
2
﹣1， 

去括号得：x
2
﹣x+kx﹣k﹣kx﹣k=x

2
﹣1， 

移项合并得：x=1﹣2k， 

根据题意得：1﹣2k＜0，且 1﹣2k≠±1 

解得：k＞ 且 k≠1 

故答案为：k＞ 且 k≠1． 

点评：此题考查了分式方程的解，本题需注意在任何时候都要考虑分母不为 0． 

  

23．（4分）（2014•成都）在边长为 1的小正方形组成的方格纸中，称小正方形的顶点为“格

点”，顶点全在格点上的多边形为“格点多边形”．格点多边形的面积记为 S，其内部的格点

数记为 N，边界上的格点数记为 L，例如，图中三角形 ABC 是格点三角形，其中 S=2，N=0，

L=6；图中格点多边形 DEFGHI所对应的 S，N，L分别是 7，3，10 ．经探究发现，任

意格点多边形的面积 S可表示为 S=aN+bL+c，其中 a，b，c为常数，则当 N=5，L=14 时，

S= 11 ．（用数值作答） 

 

 

考点：规律型：图形的变化类；三元一次方程组的应用． 

分析：（1）观察图形，即可求得第一个结论； 

（2）根据格点多边形的面积 S=aN+bL+c，结合图中的格点三角形 ABC及多边形



DEFGHI中的 S，N，L数值，代入建立方程组，求出 a，b，c即可求得 S． 

解答：解：（1）观察图形，可得 S=7，N=3，L=10； 

 

（2）不妨设某个格点四边形由四个小正方形组成，此时，S=4，N=1，L=8， 

∵格点多边形的面积 S=aN+bL+c， 

∴结合图中的格点三角形 ABC及格点四边形 DEFG 可得 

， 

解得 ， 

∴S=N+ L﹣1， 

将 N=5，L=14 代入可得 S=5+14× ﹣1=11． 

故答案为：（Ⅰ）7，3，10；（Ⅱ）11． 

点评：此题考查格点图形的面积变化与多边形内部格点数和边界格点数的关系，从简单情况

分析，找出规律解决问题． 

  

24．（4 分）（2014•成都）如图，在边长为 2 的菱形 ABCD 中，∠A=60°，M是 AD边的中

点，N 是 AB边上的一动点，将△AMN沿 MN所在直线翻折得到△A′MN，连接 A′C，则 A′C

长度的最小值是 ﹣1 ． 

 

 

考点：菱形的性质；翻折变换（折叠问题） 

分析：根据题意得出 A′的位置，进而利用锐角三角函数关系求出 A′C 的长即可． 

解答：解：如图所示：∵MN，MA′是定值，A′C 长度的最小值时，即 A′在 MC 上时， 

过点 M作 M⊥DC于点 F， 

∵在边长为 2 的菱形 ABCD 中，∠A=60°， 

∴CD=2，∠ADCB=120°， 

∴∠FDM=60°，∠FMD=30°， 

∴FD= MD= ， 

∴FM=DM×cos30°= ， 

∴MC= = ， 



∴A′C=MC﹣MA′= ﹣1． 

故答案为： ﹣1． 

 

点评：此题主要考查了菱形的性质以及锐角三角函数关系等知识，得出 A′点位置是解题关

键． 

  

25．（4 分）（2014•成都）如图，在平面直角坐标系 xOy中，直线 y= x 与双曲线 y= 相交

于 A，B 两点，C 是第一象限内双曲线上一点，连接 CA并延长交 y轴于点 P，连接 BP，

BC．若△PBC的面积是 20，则点 C 的坐标为 （ ， ） ． 

 

 

考点：反比例函数与一次函数的交点问题 

专题：计算题． 

分析：
BC交 y轴于 D，设 C点坐标为（a， ），根据反比例函数与一次函数的交点问题解

方程组 可得到 A点坐标为（2，3），B 点坐标为（﹣2，﹣3），再利用待定系

数法确定直线 BC的解析式为 y= x+ ﹣3，直线 AC的解析式为 y=﹣ x+ +3，于是

利用 y轴上点的坐标特征得到 D点坐标为（0， ﹣3），P 点坐标为（0， +3），然后

利用 S△PBC=S△PBD+S△CPD得到关于 a的方程，求出 a的值即可得到 C 点坐标． 

解答：
解：BC交 y轴于 D，如图，设 C 点坐标为（a， ） 

解方程组 得 或 ， 



∴A点坐标为（2，3），B点坐标为（﹣2，﹣3）， 

设直线 BC 的解析式为 y=kx+b， 

把 B（﹣2，﹣3）、C（a， ）代入得 ，解得 ， 

∴直线 BC 的解析式为 y= x+ ﹣3， 

当 x=0 时，y= x+ ﹣3= ﹣3， 

∴D点坐标为（0， ﹣3） 

设直线 AC的解析式为 y=mx+n， 

把 A（2，3）、C（a， ）代入得 ，解得 ， 

∴直线 AC的解析式为 y=﹣ x+ +3， 

当 x=0 时，y= x+ +3= +3， 

∴P 点坐标为（0， +3） 

∵S△PBC=S△PBD+S△CPD， 

∴ ×2×6+ ×a×6=20，解得 a= ， 

∴C点坐标为（ ， ）． 

故答案为（ ， ）． 

 

点评：本题考查了反比例函数与一次函数的交点问题：求反比例函数与一次函数的交点坐

标，把两个函数关系式联立成方程组求解，若方程组有解则两者有交点，方程组无解，

则两者无交．也考查了待定系数法求一次函数的解析式． 

  

二二二二、、、、解答题解答题解答题解答题（（（（本大题共本大题共本大题共本大题共 3个小题个小题个小题个小题，，，，共共共共 30分分分分，，，，解答过程写在答题卡上解答过程写在答题卡上解答过程写在答题卡上解答过程写在答题卡上）））） 



26．（8 分）（2014•成都）在美化校园的活动中，某兴趣小组想借助如图所示的直角墙角（两

边足够长），用 28m长的篱笆围成一个矩形花园 ABCD（篱笆只围 AB，BC两边），设 AB=xm． 

（1）若花园的面积为 192m
2
，求 x的值； 

（2）若在 P 处有一棵树与墙 CD，AD的距离分别是 15m和 6m，要将这棵树围在花园内（含

边界，不考虑树的粗细），求花园面积 S的最大值． 

 

 

考点：二次函数的应用；一元二次方程的应用． 

专题：几何图形问题． 

分析：（1）根据题意得出长×宽=192，进而得出答案； 

（2）由题意可得出：S=x（28﹣x）=﹣x
2
+28x=﹣（x﹣14）

2
+196，再利用二次函数

增减性得出答案． 

解答：解：（1）∵AB=xm，则 BC=（28﹣x）m， 

∴x（28﹣x）=192， 

解得：x1=12，x2=16， 

答：x的值为 12m或 16m； 

 

（2）由题意可得出：S=x（28﹣x）=﹣x
2
+28x=﹣（x﹣14）

2
+196， 

∵在 P 处有一棵树与墙 CD，AD的距离分别是 15m和 6m， 

∴x=15 时，S取到最大值为：S=﹣（15﹣14）
2
+196=195， 

答：花园面积 S 的最大值为 195平方米． 

点评：此题主要考查了二次函数的应用以及二次函数最值求法，得出 S与 x的函数关系式是

解题关键． 

  

27．（10 分）（2014•成都）如图，在⊙O的内接△ABC 中，∠ACB=90°，AC=2BC，过 C 作

AB 的垂线 l交⊙O 于另一点 D，垂足为 E．设 P 是 上异于 A，C 的一个动点，射线 AP

交 l于点 F，连接 PC 与 PD，PD交 AB 于点 G． 

（1）求证：△PAC∽△PDF； 

（2）若 AB=5， = ，求 PD的长； 

（3）在点 P 运动过程中，设 =x，tan∠AFD=y，求 y与 x 之间的函数关系式．（不要求写

出 x 的取值范围） 



 

 

考点：圆的综合题 

分析：（1）证明相似，思路很常规，就是两个角相等或边长成比例．因为题中因圆周角易

知一对相等的角，那么另一对角相等就是我们需要努力的方向，因为涉及圆，倾向于

找接近圆的角∠DPF，利用补角在圆内作等量代换，等弧对等角等知识易得

∠DPF=∠APC，则结论易证． 

（2）求 PD的长，且此线段在上问已证相似的△PDF中，很明显用相似得成比例，

再将其他边代入是应有的思路．利用已知条件易得其他边长，则 PD可求． 

（3）因为题目涉及∠AFD 与也在第一问所得相似的△PDF中，进而考虑转化，

∠AFD=∠PCA，连接 PB得∠AFD=∠PCA=∠PBG，过 G点作 AB 的垂线，若此线

过 PB 与 AC 的交点那么结论易求，因为根据三角函数或三角形与三角形 ABC相似可

用 AG表示∠PBG 所对的这条高线．但是“此线是否过 PB 与 AC 的交点”？此时首先

需要做的是多画几个动点 P，观察我们的猜想．验证得我们的猜想应是正确的，可是

证明不能靠画图，如何求证此线过 PB与 AC的交点是我们解题的关键．常规作法不

易得此结论，我们可以换另外的辅助线作法，先做垂线，得交点 H，然后连接交点与

B，再证明∠HBG=∠PCA=∠AFD．因为 C、D 关于 AB对称，可以延长 CG 考虑 P

点的对称点．根据等弧对等角，可得∠HBG=∠PCA，进而得解题思路． 

解答：
（1）证明：∵ ， 

∴∠DPF=180°﹣∠APD=180°﹣ 所对的圆周角=180°﹣ 所对的圆周角= 所对

的圆周角=∠APC． 

在△PAC 和△PDF中， 

， 

∴△PAC∽△PDF． 

 

（2）解：如图 1，连接 PO，则由 ，有 PO⊥AB，且∠PAB=45°，△APO、△AEF

都为等腰直角三角形． 



 
在 Rt△ABC 中， 

∵AC=2BC， 

∴AB
2
=BC

2
+AC

2
=5BC

2
， 

∵AB=5， 

∴BC= ， 

∴AC=2 ， 

∴CE=AC•sin∠BAC=AC• =2 • =2， 

  AE=AC•cos∠BAC=AC• =2 • =4， 

∵△AEF为等腰直角三角形， 

∴EF=AE=4， 

∴FD=FC+CD=（EF﹣CE）+2CE=EF+CE=4+2=6． 

∵△APO为等腰直角三角形，AO= •AB= ， 

∴AP= ． 

∵△PDF∽△PAC， 

∴ ， 

∴ ， 

∴PD= ． 

 

（3）解：如图 2，过点 G作 GH⊥AB，交 AC 于 H，连接 HB，以 HB 为直径作圆，

连接 CG 并延长交⊙O于 Q， 



 
∵HC⊥CB，GH⊥GB， 

∴C、G 都在以 HB 为直径的圆上， 

∴∠HBG=∠ACQ， 

∵C、D 关于 AB对称，G在 AB上， 

∴Q、P 关于 AB 对称， 

∴ ， 

∴∠PCA=∠ACQ， 

∴∠HBG=∠PCA． 

∵△PAC∽△PDF， 

∴∠PCA=∠PFD=∠AFD， 

∴y=tan∠AFD=tan∠PCA=tan∠HBG= ． 

∵HG=tan∠HAG•AG=tan∠BAC•AG= = ， 

∴y= = x． 

点评：本题考查了圆周角、相似三角形、三角函数等性质，前两问思路还算简单，但最后一

问需要熟练的解题技巧需要长久的磨练总结．总体来讲本题偏难，学生练习时加强理

解，重点理解分析过程，自己如何找到思路． 

  

28．（12 分）（2014•成都）如图，已知抛物线 y= （x+2）（x﹣4）（k 为常数，且 k＞0）与

x 轴从左至右依次交于 A，B两点，与 x 轴交于点 C，经过点 B的直线 y=﹣ x+b与抛物

线的另一交点为 D． 

（1）若点 D的横坐标为﹣5，求抛物线的函数表达式； 

（2）若在第一象限内的抛物线上有点 P，使得以 A，B，P 为顶点的三角形与△ABC 相似，

求 k 的值； 

（3）在（1）的条件下，设 F为线段 BD上一点（不含端点），连接 AF，一动点 M从点 A

出发，沿线段 AF以每秒 1 个单位的速度运动到 F，再沿线段 FD 以每秒 2个单位的速度运

动到 D后停止，当点 F的坐标是多少时，点 M在整个运动过程中用时最少？ 



 

 

考点：二次函数综合题． 

分析：（1）首先求出点 A、B 坐标，然后求出直线 BD 的解析式，求得点 D 坐标，代入抛

物线解析式，求得 k的值； 

（2）因为点 P 在第一象限内的抛物线上，所以∠ABP 为钝角．因此若两个三角形相

似，只可能是△ABC∽△APB 或△ABC∽△ABP．如答图 2，按照以上两种情况进行

分类讨论，分别计算； 

（3）由题意，动点 M运动的路径为折线 AF+DF，运动时间：t=AF+ DF．如答图 3，

作辅助线，将 AF+ DF转化为 AF+FG；再由垂线段最短，得到垂线段 AH与直线 BD

的交点，即为所求的 F点． 

解答：
解：（1）抛物线 y= （x+2）（x﹣4）， 

令 y=0，解得 x=﹣2或 x=4，∴A（﹣2，0），B（4，0）． 

∵直线 y=﹣ x+b经过点 B（4，0）， 

∴﹣ ×4+b=0，解得 b= ， 

∴直线 BD解析式为：y=﹣ x+ ． 

当 x=﹣5时，y=3 ，∴D（﹣5，3 ）． 

∵点 D（﹣5，3 ）在抛物线 y= （x+2）（x﹣4）上， 

∴ （﹣5+2）（﹣5﹣4）=3 ， 

∴k= ． 

 

（2）由抛物线解析式，令 x=0，得 y=k，∴C（0，﹣k），OC=k． 

因为点 P 在第一象限内的抛物线上，所以∠ABP 为钝角． 

因此若两个三角形相似，只可能是△ABC∽△APB或△ABC∽△ABP． 



 

①若△ABC∽△APB，则有∠BAC=∠PAB，如答图 2﹣1 所示． 

设 P（x，y），过点 P 作 PN⊥x 轴于点 N，则 ON=x，PN=y． 

tan∠BAC=tan∠PAB，即： ，∴y= x+k． 

∴D（x， x+k），代入抛物线解析式 y= （x+2）（x﹣4）， 

得 （x+2）（x﹣4）= x+k，整理得：x
2
﹣6x﹣16=0， 

解得：x=8 或 x=2（与点 A 重合，舍去）， 

∴P（8，5k）． 

∵△ABC∽△APB， 

∴ ，即 ， 

解得：k= ． 

②若△ABC∽△ABP，则有∠ABC=∠PAB，如答图 2﹣2 所示． 

与①同理，可求得：k= ． 

综上所述，k= 或 k= ． 

 

（3）由（1）知：D（﹣5，3 ）， 

如答图 2﹣2，过点 D作 DN⊥x 轴于点 N，则 DN=3 ，ON=5，BN=4+5=9， 

∴tan∠DBA= = = ，∴∠DBA=30°． 



 

过点 D作 DK∥x轴，则∠KDF=∠DBA=30°． 

过点 F作 FG⊥DK于点 G，则 FG= DF． 

由题意，动点 M运动的路径为折线 AF+DF，运动时间：t=AF+ DF， 

∴t=AF+FG，即运动时间等于折线 AF+FG 的长度． 

由垂线段最短可知，折线 AF+FG 的长度的最小值为 DK与 x 轴之间的垂线段． 

过点 A作 AH⊥DK于点 H，则 t 最小=AH，AH与直线 BD的交点，即为所求之 F点．

∵A点横坐标为﹣2，直线 BD解析式为：y=﹣ x+ ， 

∴y=﹣ ×（﹣2）+ =2 ， 

∴F（﹣2，2 ）． 

综上所述，当点 F坐标为（﹣2，2 ）时，点 M在整个运动过程中用时最少． 

点评：本题是二次函数压轴题，难度很大．第（2）问中需要分类讨论，避免漏解；在计算

过程中，解析式中含有未知数 k，增加了计算的难度，注意解题过程中的技巧；第（3）

问中，运用了转化思想使得试题难度大大降低，需要认真体会． 
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             姓名：          准考证号：        

成都市二〇一五年高中阶段教育学校统一招生考试 

（含成都市初三毕业会考） 

数学数学数学数学    

A卷卷卷卷（（（（共共共共 100分分分分）））） 

第Ⅰ卷（选择题，共 30 分） 

一一一一、、、、选择题选择题选择题选择题（本大题共10 个小题，每小题 3 分，共 30 分，每小题均有四个选项，其中只有一项符

合题目要求，答案涂在答题卡上） 

1. 3− 的倒数是 

   （A）
3

1
−          （B）

3

1
         （C） 3−         （D）3  

2.如图所示的三棱柱的主视图是 

    

   （A）          （B）              （C）        （D） 

 

3.今年5月，在成都举行的世界机场城市大会上，成都新机场规划蓝图首次亮相。新机场 

   建成后，成都将成为继北京、上海之后，国内第三个拥有双机场的城市，按照远期规划， 

   新机场将新建的 4 个航站楼的总面积约为126万平方米，用科学计数法表示126万为 

   （A）
410126 ×       （B）

51026.1 ×          （C）
61026.1 ×    （D）

71026.1 ×  

 

4.下列计算正确的是 

   （A）
422 2aaa =+                        （B）

632 aaa =⋅  

   （C）
422 )( aa =−                          （D） 1)1( 22

+=+ aa  

  

5.如图，在 ABC∆ 中， BCDE // ， 6=AD ， 3=DB ， 4=AE , 

   则EC的长为 

 



 

2 

 

    （A）1                    （B）2      

（C）3                    （D）4   

 

6.一次函数 12 += xy 的图像不经过 

   （A）第一象限   （B）第二象限     （C）第三象限     （D）第四象限 

 

7.实数a、b在数轴上对应的点的位置如图所示，计算 ba − 的结果为 

   （A） ba +        （B） ba −          

   （C） ab −        （D） ba −−  

8.关于 x的一元二次方程 0122
=−+ xkx 有两个不相等实数根，则k的取值范围是 

   （A） 1−>k       （B） 1−≥k        （C） 0≠k         （D） 1−>k 且 0≠k  

9.将抛物线
2xy = 向左平移2个单位长度，再向下平移3个单位长度，得到的抛物线的函 

   数表达式为 

   A、 3)2( 2
−+= xy             B、 3)2( 2

++= xy  

   C、 3)2( 2
+−= xy             D、 3)2( 2

−−= xy  

10.如图，正六边形 ABCDEF内接于圆O，半径为4，则这个正六边形的边心距OM 和 

弧BC的长分别为 

（A）2、
3

π
        （B） 32 、π        

    （C） 3、
2

3

π
     （D） 32 、

4

3

π
 

   

第第第第ⅡⅡⅡⅡ卷卷卷卷（（（（非选择非选择非选择非选择题题题题，，，，共共共共 70分分分分）））） 

二二二二、、、、填空题填空题填空题填空题（本大题共 4 个小题，每小题 4 分，共 16 分，答案写在答题卡上） 

11.因式分解： =− 92x __________. 

 

12.如图，直线 nm // ， ABC∆ 为等腰直角三角形， °=∠ 90BAC ，则 =∠1 ________度. 

 

 

 

 

13.为响应 “书香成都”建设的号召，在全校形成良好的人文阅 

读风尚，成都市某中学随机调查了部分学生平均每天的阅读 

时间，统计结果如图所示，则在本次调查中阅读时间的中位 

数是_______小时. 

 

C

M

E

DA O

F

B

m

n

1

B

A

C
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14.如图，在平行四边形 ABCD中， 13=AB ， 4=AD ，将平行四边形 ABCD沿 AE 翻 

折后，点B恰好与点C重合，则折痕 AE 的长为__________. 

 

 

三三三三、、、、解答题解答题解答题解答题（本大题共 6 个小题，共 54 分，解答过程写在答题卡上） 

 

15.（本小题满分 12 分，每小题 6 分） 

(1)计算： 20 )3(45cos4)2015(8 −+°−−− π
 

 

 

 

(2)解方程组：




−=−

=+

123

52

yx

yx
 

 

 

 

 

 

16. （本小题满分 6 分） 

化简:
2

1
)

4

1

2
(

2
+

−
÷

−
+

+ a

a

aa

a
 

 

 

 

 

     

 

17.（本小题满分 8 分） 

    如图，登山缆车从点 A出发，途经点 B后到达终点 C.其中 AB段与 BC段的运行路程均为 200m，

且 AB段的运行路线与水平面的夹角为 30°，BC 段的运行路线与水平面的夹角为 42°，求缆车从

点 A运行到点 C的垂直上升的距离.（参考数据：sin42°≈0.67 ，cos42°≈0.74 ， tan42°≈0.90） 

 

 

 

       

 

 

 

 

 

 

200m

200m

30°

42°B
E

C

D
A
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18. （本小题满分 8 分） 

国务院办公厅在 2015 年 3 月 16 日发布了《中国足球发展改革总体方案》，这是中国足球史上

的重大改革，为进一步普及足球知识，传播足球文化，我市某区在中小学举行了“足球在身边”知

识竞赛活动，各类获奖学生人数的比例情况如图所示，其中获得三等奖的学生共 50 名，请结合图中

信息，解答下列问题： 

（1）求获得一等奖的学生人数； 

（2）在本次知识竞赛活动中，A，B，C，D四所学校表现突出，现决定

从这四所学校中随机选取两所学校举行一场足球友谊赛.请使用画树状图或

列表的方法求恰好选到 A，B两所学校的概率. 

 

 

 

 

 

 

 

 

19. （本小题满分 10 分） 

如图，一次函数 4y x= − + 的图象与反比例
k

y
x

= （ k为常数，且 0k ≠ ）的图象交于 ( )1,A a ，

B两点. 

（1）求反比例函数的表达式及点B的坐标； 

（2）在 x轴上找一点P，使PA PB+ 的值最小，求满足条件的点P的坐标及 PAB∆ 的面积. 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一等奖

三等奖

优优奖
  40%

二等奖
  20%

x

y

A

B

O
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20.（本小题满分 10 分） 

如图，在Rt ABC∆ 中， 90ABC∠ = °， AC的垂直平分线分别与 AC，BC及 AB的延长线相

交于点D，E，F ，且BF BC= . O� 是 BEF∆ 的外接圆， EBF∠ 的平分线交 EF 于点G，交 O�

于点H ，连接 BD，FH . 

（1）求证： ABC EBF∆ ≅ ∆ ； 

（2）试判断 BD与 O� 的位置关系，并说明理由； 

（3）若 1AB = ，求HG HB⋅ 的值. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B卷卷卷卷（（（（共共共共 50分分分分））））    

一一一一、、、、填空题填空题填空题填空题（本大题共 5 个小题，每小题 4 分，共 20 分，答案写在答题卡上） 

21.比较大小：
5 1

2

−
________

5

8
.（填" "> ，" "< ，或" "= ） 

22.有 9张卡片，分别写有1~ 9这九个数字，将它们背面朝上洗匀后，任意抽出一张，记卡片上的数

字为 a，则关于x的不等式组

( )4 3 1

1
2

2

x x

x
x a

≥ +

 −

− <


有解的概率为_________. 

23．已知菱形 A1B1C1D1的边长为 2，∠A1B1C1＝60°，对角线 A1C1，B1D1相交于点 O．以点 O为坐

标原点，分别以 OA1，OB1所在直线为 x轴、y轴，建立如图所示的直角坐标系．以 B1D1为对角

线作菱形 B1C2D1A2∽菱形 A1B1C1D1，再以 A2C2为对角线作菱形 A2B2C2D2∽菱形 B1C2D1A2，再

以 B2B2为对角线作菱形 B2C3D2A3∽菱形 A2B2C2D2，…，按此规律继续作下去，在 x轴的正半轴

上得到点 A1，A2，A3，…，An，则点 An的坐标为____________． 

 

 

 

 

G

H

O

E

D

A F

C

B

B2 

y 

B1 

C2 C3 A2 A3 
A1 O C1 

D1 

D2 

x 
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24.如图，在半径为 5 的 O� 中，弦 8AB = ，P是弦 AB所对的优弧上的动点，连接 AP，过点 A作

AP  的垂线交射线PB于点C，当 PAB∆ 是等腰三角形时，线段 BC的长为                .  

K

H

G
O

C
C

O

C

O

B
A

P

B
A

P

B
A

P
 

         图（1）                    图（2）                   图（3） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25.如果关于 x的一元二次方程
2 0ax bx c+ + = 有两个实数根，且其中一个根为另一个根的 2 倍，则

称这样的方程为“倍根方程”，以下关于倍根方程的说法，正确的是          .（写出所有正确

说法的序号） 

①方程
2 2 0x x− − = 是倍根方程； 

②若 ( 2)( ) 0x mx n− + = 是倍根方程，则
2 24 5 0m mn n+ + = ； 

③若点 ( )p q， 在反比例函数
2

y
x

= 的图像上，则关于 x的方程
2 3 0px x q+ + = 是倍根方程； 

④若方程
2 0ax bx c+ + = 是倍根方程，且相异两点 (1 )M t s+ ， ， N(4 )t s− ， 都在抛物线

2y ax bx c= + + 上，则方程
2 0ax bx c+ + = 的一个根为

5

4
. 
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二二二二、、、、解答题解答题解答题解答题（本大题共 3 个小题，共 30 分，解答过程写在大题卡上） 

 

26、（本小题满分 8 分） 

某商家预测一种应季衬衫能畅销市场，就用13200元购进了一批这种衬衫，面市后果然供不应

求，商家又用28800元够进了第二批这种衬衫，所购数量是第一批购进量的2倍，但单价贵了10

元。 

（1）该商家购进的第一批衬衫是多少件？ 

（2）若两批衬衫按相同的标价销售，最后剩下 50 件按八折优惠卖出，如果两批衬衫全部售完利

润率不低于25%（不考虑其它因素），那么每件衬衫的标价至少是多少元？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27、（本小题满分 10 分） 

已 知 ,AC EC 分 别 为 四 边 形 ABCD 和 EFCG 的 对 角 线 ， 点 E 在 ABC∆ 内 ，

90CAE CBE∠ + ∠ =
o
。 

（1）如图①，当四边形 ABCD和EFCG均为正方形时，连接 BF 。 

         1)求证： CAE∆ ∽ CBF∆ ；2）若 1, 2BE AE= = ，求CE的长。 

（ 2 ） 如 图 ② ， 当 四 边 形 ABCD 和 EFCG 均 为 矩 形 ， 且
AB EF

k
BC FC

= = 时 ， 若

1, 2, 3BE AE CE= = = ， 

求 k的值； 

（3）如图③，当四边形 ABCD和 EFCG均为菱形，且 45DAB GEF∠ = ∠ =
o
时， 

设 , ,BE m AE n CE p= = = ，试探究 , ,m n p三者之间满足的等量关系。（直接写出结果，

不必写出解答过程） 
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28．（本小题满分 12 分） 

如图，在平面直角坐标系 xOy 中，抛物线 y＝ax 

2
－2ax－3a（a＜0）与 x 轴交于 A、B 两点（点 A

在点 B的左侧），经过点 A的直线 l：y＝kx＋b与 y轴负半轴交于点 C，与抛物线的另一个交点为

D，且 CD＝4AC． 

（1）直接写出点 A的坐标，并求直线 l的函数表达式（其中 k、b用含 a的式子表示）； 

（2）点 E是直线 l上方的抛物线上的动点，若△ACE的面积的最大值为 

5

 4 

 ，求 a的值； 

（3）设 P是抛物线的对称轴上的一点，点 Q在抛物线上，以点 A、D、P、Q为顶点的四边形能否

成为矩形？若能，求出点 P的坐标；若不能，请说明理由． 
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             姓名：          准考证号：        

成都市二〇一五年高中阶段教育学校统一招生考试 

（含成都市初三毕业会考） 

数学数学数学数学    

A卷卷卷卷（（（（共共共共 100分分分分）））） 

第Ⅰ卷（选择题，共 30 分） 

一一一一、、、、选择题选择题选择题选择题（本大题共10 个小题，每小题 3 分，共 30 分，每小题均有四个选项，其中只有一项符

合题目要求，答案涂在答题卡上） 

1. 3− 的倒数是 

   （A）
3

1
−          （B）

3

1
         （C） 3−         （D）3  

【答案】：A 

【解析】：根据倒数的定义，很容易得到 3− 的倒数是
1

3
− ，选 A。 

2.如图所示的三棱柱的主视图是 

    

   （A）          （B）              （C）        （D） 

【答案】：B 

【解析】：本题考查了三视图的知识，主视图是从物体的正面看得到的视图，找到从正面看所得到

的图形即可，注意所有的看到的棱都应表现在主视图中。从正面看易得三棱柱的一条棱位于三棱柱

的主视图内，选 B。  

 

3.今年5月，在成都举行的世界机场城市大会上，成都新机场规划蓝图首次亮相。新机场 

   建成后，成都将成为继北京、上海之后，国内第三个拥有双机场的城市，按照远期规划， 

   新机场将新建的 4 个航站楼的总面积约为126万平方米，用科学计数法表示126万为 

   （A）
410126 ×       （B）

51026.1 ×          （C）
61026.1 ×    （D）

71026.1 ×  

【答案】：C 

【解析】： 科学记数法的表示形式为 10na× 的形式，其中1 10a≤ ＜ ，n为整数。确定 n的值时，



 

2 

 

要看把原数变成 a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同。当原数绝对值

＞1 时，n是正数； 当原数的绝对值＜1 时，n是负数。 将 126 万用科学记数法表示 1.26×10
6元，

选 B。 

 

 

4.下列计算正确的是 

   （A）
422 2aaa =+                        （B）

632 aaa =⋅  

   （C）
422 )( aa =−                          （D） 1)1( 22

+=+ aa  

【答案】：C 

【解析】： A、
2a  与 

2a  是同类项，能合并，
2 2 22a a a+ = 。故本选项错误。 

          B、
2a  与 

3a  是同底数幂，根据同底数幂的乘法法则，同底数幂相乘，底数不变，指

数相加。 

             
2 3 5a a a=� 。故本选项错误。 

          C、根据幂的乘方法则。
422 )( aa =− 。故本选项正确。 

          D、根据完全平方公式
2 2 2( ) 2a b a ab b+ = + + 。

2 2( 1) 1 2a a a+ = + + 。故本选项错误。 

          综上，选 C。 

  

5.如图，在 ABC∆ 中， BCDE // ， 6=AD ， 3=DB ， 4=AE , 

   则EC的长为 

 

    （A）1                    （B）2      

（C）3                    （D）4   

 

【答案】：B 

【解析】： 根据平行线段的比例关系，
AD AE

DB EC
= ，即

6 4

3 EC
= ， 2EC = ，选 B。 

 

6.一次函数 12 += xy 的图像不经过 

   （A）第一象限   （B）第二象限     （C）第三象限     （D）第四象限 

【答案】：D 

【解析】： ∵ 2 0, 1 0k b= > = > ，根据一次函数的图像即可判断函数所经过一、二、三象限，不

经过第四象限，选 D。 

 

7.实数a、b在数轴上对应的点的位置如图所示，计算 ba − 的结果为 
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   （A） ba +        （B） ba −          

   （C） ab −        （D） ba −−  

【答案】：C 

【解析】： 根根据数轴上两数的特点判断出 a、b的符号及绝对值的大小，再对 a b− 进行分析即

可。 

        由图可知 a<0， b>0。所以 a-b<0。 a b− 为a b− 的相反数，选 C。 

8.关于 x的一元二次方程 0122
=−+ xkx 有两个不相等实数根，则k的取值范围是 

   （A） 1−>k       （B） 1−≥k        （C） 0≠k         （D） 1−>k 且 0≠k  

 

【答案】：D 

【解析】：这是一道一元二次方程的题，首先要是一元二次，则 0k ≠ ，然后有两个不想等的实数

根，则 0∆ > ，则有
22 4 ( 1) 0 1k k∆ = − × − > ⇒ > − ，所以 1k > − 且 0k ≠ ，因此选择D。 

9.将抛物线
2xy = 向左平移2个单位长度，再向下平移3个单位长度，得到的抛物线的函 

   数表达式为 

   A、 3)2( 2
−+= xy             B、 3)2( 2

++= xy  

   C、 3)2( 2
+−= xy             D、 3)2( 2

−−= xy  

【答案】：A 

【解析】：这个题考的是平移，函数的平移：左加右减，上加下减。向左平移 2个单位得到：

2( 2)y x= + ，再向下平移3个单位得到： 
2( 2) 3y x= + − ，选择 A。 

 

10.如图，正六边形 ABCDEF内接于圆O，半径为4，则这个正六边形的边心距OM 和 

弧BC的长分别为 

（A）2、
3

π
        （B） 32 、π        

    （C） 3、
2

3

π
     （D） 32 、

4

3

π
 

   

【答案】：D 

【解析】：在正六边形中，我们连接OB、OC可以得到 OBC∆ 为等边三角形，边长等于半径 4。

因为OM 为边心距，所以OM BC⊥ ，所以，在边长为4的等边三角形中，边上的高 =2 3OM 。

弧 BC所对的圆心角为60°
，由弧长计算公式：

60 4
2 4

360 3
BC

π
π

°
= × × =

o

 ，选 D。 

第第第第ⅡⅡⅡⅡ卷卷卷卷（（（（非选择非选择非选择非选择题题题题，，，，共共共共 70分分分分）））） 

C

M

E

DA O

F

B
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二二二二、、、、填空题填空题填空题填空题（本大题共 4个小题，每小题 4 分，共 16 分，答案写在答题卡上） 

11.因式分解： =− 92x __________. 

  【答案】： ( ) ( )3 3x x+ −  

【解析】：本题考查了平方差公式， ( ) ( )2 2a b a b a b− = + − ，因此， ( )( )2 9 3 3x x x− = + − 。 

 

12.如图，直线 nm // ， ABC∆ 为等腰直角三角形， °=∠ 90BAC ，则 =∠1 ________度. 

【答案】：45°  

【解析】：本题考查了三线八角，因为 ABC∆ 为等腰直角三角形，所以 

 45ABC∠ = °，又 nm // ， 1 45ABC∠ = ∠ = °  

 

 

 

 

 

13.为响应 “书香成都”建设的号召，在全校形成良好的人文阅 

读风尚，成都市某中学随机调查了部分学生平均每天的阅读 

时间，统计结果如图所示，则在本次调查中阅读时间的中位 

数是_______小时. 

【答案】：1 

【解析】：把一组数据按从小到大的数序排列，在中间的一个数字 

(或两个数字的平均值)叫做这组数据的中位数。 

此题，显然中位数是 1。 

 

14.如图，在平行四边形 ABCD中， 13=AB ， 4=AD ，将平行四边形 ABCD沿 AE 翻 

折后，点B恰好与点C重合，则折痕 AE 的长为__________. 

 

【答案】：3 

【解析】：点B恰好与点C重合，且四边形 ABCD是平行四边形， 

   根据翻折的性质， 则 AE BC⊥ ， 2BE CE= = ， 

在Rt ABE∆ 中，由勾股定理得
2 2 13 4 3AE AB BE= − = − =  

 

三三三三、、、、解答题解答题解答题解答题（本大题共 6个小题，共 54分，解答过程写在答题卡上） 

 

15.（本小题满分 12分，每小题 6 分） 

(1)计算： 20 )3(45cos4)2015(8 −+°−−− π  

【答案】：8      

  【解析】：原式 2 2 1 2 2 9= − − +  

m

n

1

B

A

C
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               8=  

(2)解方程组：




−=−

=+

123

52

yx

yx
 

【答案】：
1

2

x

y

=


=
 

【解析】： 两式相加得 44 =x ，解得 1=x ，将 1=x 代入第一个式子，解得 2=y ， 

        所以方程组的解为
1

2

x

y

=


=
。 

16. （本小题满分 6分） 

化简:
2

1
)

4

1

2
(

2
+

−
÷

−
+

+ a

a

aa

a
 

【答案】：
1

2

a

a

−

−
 

【解析】： 原式=
( )

( ) ( )

22

2 2

12 1 2 2 1

4 4 1 2 2 1 2

aa a a a a

a a a a a a a

− − + + −
+ × = × = 

− − − + − − − 
  

     

 

17.（本小题满分 8分） 

    如图，登山缆车从点 A出发，途经点 B后到达终点 C.其中 AB段与 BC段的运行路程均为 200m，

且 AB段的运行路线与水平面的夹角为 30°，BC 段的运行路线与水平面的夹角为 42°，求缆车从

点 A运行到点 C的垂直上升的距离.（参考数据：sin42°≈0.67 ，cos42°≈0.74 ， tan42°≈0.90） 

【答案】：234m 

【解析】：如图所示，缆车从点 A运行到点 C的垂直上升的距离为BD CE+ ， 

又∵ ABD∆ 和 BCE∆ 均为直角三角形， 

      ∴ ( )sin30 sin 42 200 0.5 0.67 234BD CE AB BC m+ = ⋅ ° + ⋅ ° = × + =  

 

 

 

 

 

 

 

18. （本小题满分 8分） 

国务院办公厅在 2015 年 3月 16日发布了《中国足球发展改革总体方案》，这是中国足球史上

的重大改革，为进一步普及足球知识，传播足球文化，我市某区在中小学举

行了“足球在身边”知识竞赛活动，各类获奖学生人数的比例情况如图所示，

其中获得三等奖的学生共 50 名，请结合图中信息，解答下列问题： 

（1）求获得一等奖的学生人数； 

200m

200m

30°

42°B
E

C

D
A

一等奖

三等奖

优优奖
  40%

二等奖
  20%
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（2）在本次知识竞赛活动中，A，B，C，D四所学校表现突出，现决定从这四所学校中随机选

取两所学校举行一场足球友谊赛.请使用画树状图或列表的方法求恰好选到 A，B两所学校的概率. 

【答案】：（1）30人； （2）
1

6
 

【解析】： 

（1）由图可知三等奖占总的 25%，总人数为50 25% 200÷ = 人， 

一等奖占1 20% 25% 40% 15%− − − = ，所以，一等奖的学生为   

200 15% 30× = 人 

（2）这里提供列表法： 

 A B C D 

A  AB AC AD 

B AB  BC BD 

C AC BC  CD 

D AD BD CD  

从表中我们可以看到总的有 12 种情况，而 AB 分到一组的情况有 2 种，故总的情况为

2 1

12 6
P = =  

19. （本小题满分 10 分） 

如图，一次函数 4y x= − + 的图象与反比例
k

y
x

= （ k为常数，且 0k ≠ ）的图象交于 ( )1,A a ，

B两点. 

（1）求反比例函数的表达式及点B的坐标； 

（2）在 x轴上找一点P，使PA PB+ 的值最小，求满足条件的点P的坐标及 PAB∆ 的面积. 

【答案】：（1）
3

y
x

= ， ( )3,1B ；（2）P 
5
,0

2

 
 
 

，
3

2
PABS

∆
=  

【解析】： 

（1）由已知可得， 1 4 3a = − + = ， 1 1 3 3k a= × = × = ， 

     ∴反比例函数的表达式为
3

y
x

= ， 

联立

4

3

y x

y
x

= − +



=

解得
1

3

x

y

=


=
或

3

1

x

y

=


=
，所以 ( )3,1B 。 

  （2）如答图所示，把B点关于 x轴对称，得到 ( )' 3, 1B − ， 

    连接 'AB 交 x轴于点 'P ，连接 'P B，则有， 

    ' 'PA PB PA PB AB+ = + ≥ ，当 P点和 'P 点重合时取   

到等号。易得直线 'AB ： 2 5y x= − + ，令 0y = ， 

x

y

A

B

O

x

y

CP'

B'

A

B

O P



 

7 

 

得
5

2
x = ，∴

5
' ,0
2

P
 
 
 

，即满足条件的 P的坐标为
5
,0

2

 
 
 

， 

     设 4y x= − + 交 x 轴于点 C，则 ( )4,0C ， 

     ∴ ( )
1

2
PAB APC BPC A BS S S PC y y

∆ ∆ ∆
= − = × × − ， 

     即 ( )
1 5 3

4 3 1
2 2 2

PABS
∆

 
= × − × − = 

 
 

 

20.（本小题满分 10分） 

如图，在Rt ABC∆ 中， 90ABC∠ = °，AC的垂直平分线分别与 AC，BC及 AB的延长线相

交于点D，E，F ，且BF BC= . O� 是 BEF∆ 的外接圆， EBF∠ 的平分线交 EF 于点G，交 O�

于点H ，连接 BD，FH . 

（1）求证： ABC EBF∆ ≅ ∆ ； 

（2）试判断 BD与 O� 的位置关系，并说明理由； 

（3）若 1AB = ，求HG HB⋅ 的值. 

 【答案】：（1）见解析（2）见解析（3）2 2+  

【解析】： 

（1）由已知条件易得， DCE EFB∠ = ∠ ， ABF EBF∠ = ∠  

     又BC BF= ，∴ ABC EBF∆ ≅ ∆ （ ASA） 

（2） BD与 O� 相切。 

理由：连接OB，则 DBC DCB OFB OBF∠ = ∠ = ∠ = ∠ ， 

∴ 90DBO DBC EBO OBF EBO∠ = ∠ + ∠ = ∠ + ∠ = °， 

∴DB OB⊥ 。 

（3）连接EA， EH ，由于DF 为垂直平分线， 

∴ 2 2CE EA AB= = = ， 1 2BF BC= = +  

∴ ( )
2

2 2 2 1 1 2 4 2 2EF BE BF= + = + + = + ， 

又∵BH 为角平分线，∴ 45EBH EFH HBF∠ = ∠ = ∠ = °， 

∴ GHF FHB∠ = ∠ ，∴ GHF FHB∆ ∆� ，∴
HF HG

HB HF
= ， 

即
2HG HB HF⋅ = ，∵在等腰Rt HEF∆ 中

2 22EF HF= ， 

∴ 2 21
2 2

2
HG HB HF EF⋅ = = = +  

 

 

 

B卷卷卷卷（（（（共共共共 50分分分分））））    

G

H

O

E

D

A F

C

B

G

H

O

E

D

A F

C

B
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一一一一、、、、填空题填空题填空题填空题（本大题共 5个小题，每小题 4 分，共 20 分，答案写在答题卡上） 

21.比较大小：
5 1

2

−
________

5

8
.（填" "> ，" "< ，或" "= ） 

【答案】：< 

【解析】：
5 1

2

−
为黄金数，约等于 0.618，

5
0.625

8
= ，显然前者小于后者。 

         或者作差法：
5 1 5 4 5 9 80 81

0
2 8 8 8

− − −
− = = < ，所以，前者小于后者。 

22.有 9张卡片，分别写有1~ 9这九个数字，将它们背面朝上洗匀后，任意抽出一张，记卡片上的数

字为 a，则关于x的不等式组

( )4 3 1

1
2

2

x x

x
x a

≥ +

 −

− <


有解的概率为_________. 

 【答案】：
4

9
 

 【解析】：设不等式有解，则不等式组

( )4 3 1

1
2

2

x x

x
x a

≥ +

 −

− <


的解为
2 1

3
3

a
x

−
≤ < ，那么必须满足条件，

2 1
3 5

3

a
a

−
> ⇒ > ，∴满足条件的 a的值为 6,7,8,9，∴有解的概率为

4

9
P =  

23．已知菱形 A1B1C1D1的边长为 2，∠A1B1C1＝60°，对角线 A1C1，B1D1相交于点 O．以点 O为坐

标原点，分别以 OA1，OB1所在直线为 x轴、y轴，建立如图所示的直角坐标系．以 B1D1为对角

线作菱形 B1C2D1A2∽菱形 A1B1C1D1，再以 A2C2为对角线作菱形 A2B2C2D2∽菱形 B1C2D1A2，再

以 B2B2为对角线作菱形 B2C3D2A3∽菱形 A2B2C2D2，…，按此规律继续作下去，在 x轴的正半轴

上得到点 A1，A2，A3，…，An，则点 An的坐标为____________． 

 

【答案】：（3 

n－1
，0） 

【解析】：由题意，点 A1的坐标为（1，0）， 

点 A2的坐标为（3，0），即（3 

2－1
，0） 

点 A3的坐标为（9，0），即（3 

3－1
，0） 

点 A4的坐标为（27，0），即（3 

4－1
，0） 

……… 

∴点 An的坐标为（3 

n－1
，0） 

24.如图，在半径为 5的 O� 中，弦 8AB = ，P是弦 AB所对的优弧上的动点，连接 AP，过点 A作

AP  的垂线交射线PB于点C，当 PAB∆ 是等腰三角形时，线段 BC的长为                .  

B2 

y 

B1 

C2 C3 A2 A3 
A1 O C1 

D1 

D2 

x 
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K

H

G
O

C
C

O

C

O

B
A

P

B
A

P

B
A

P
 

         图（1）                    图（2）                   图（3） 

【答案】： 8BC = 或
56

15
或

8 5

3
  

【解析】：（1）当 AB AP= 时，如图（1），作OH AB⊥ 于点H ，延长 AO交PB于点G； 

易知
3 5 40

cos cos
5 3 3

AP OH
APC AOH PC AP

PC AO
= ∠ = ∠ = = ⇒ = = ， 

射影知
2 64 24 40 48 56

2
40 5 3 5 15

3

AP
PG BC PC PG

PC
= = = ⇒ = − = − = . 

      （2）当 PA PB= 时，如图（2），延长 PO交 AB 于点 K ，易知 3OK = ， 8PK = ，

4 5PB PA= =  

易 知

3 5 20 5 8 5
cos cos

5 3 3 3

AP OK
APC AOK PC AP BC PC PB

PC AO
= ∠ = ∠ = = ⇒ = = ⇒ = − =

. 

（3）当BA BP= 时，如图（3），由
0 090 90 8C P PAB CAB BC AB∠ = − ∠ = − ∠ = ∠ ⇒ = = . 

综上： 8BC = 或
56

15
或

8 5

3
 

25.如果关于 x的一元二次方程
2 0ax bx c+ + = 有两个实数根，且其中一个根为另一个根的 2 倍，则

称这样的方程为“倍根方程”，以下关于倍根方程的说法，正确的是          .（写出所有正确

说法的序号） 

①方程
2 2 0x x− − = 是倍根方程； 

②若 ( 2)( ) 0x mx n− + = 是倍根方程，则
2 24 5 0m mn n+ + = ； 
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③若点 ( )p q， 在反比例函数
2

y
x

= 的图像上，则关于 x的方程
2 3 0px x q+ + = 是倍根方程； 

④若方程
2 0ax bx c+ + = 是倍根方程，且相异两点 (1 )M t s+ ， ， N(4 )t s− ， 都在抛物线

2y ax bx c= + + 上，则方程
2 0ax bx c+ + = 的一个根为

5

4
. 

 

【答案】②③ 

【解析】：研究一元二次方程
2 0ax bx c+ + = 是倍根方程的一般性结论，设其中一根为 t，则另一

个根为2t，因此
2 2 2( )( 2 ) 3 2ax bx c a x t x t ax atx t a+ + = − − = − + ，所以有 2 9

0
2

b ac− = ；我们

记 2 9

2
K b ac= − ，即 0K = 时，方程

2 0ax bx c+ + = 为倍根方程；下面我们根据此结论来解决

问题： 

对于①， 
2 9

10
2

K b ac= − = ，因此本选项错误； 

对于②，
2 ( 2 ) 2 0mx n m x n+ − − = ，而 2 9

K ( 2 ) ( 2 ) 0
2

n m m n= − − − = ⇒ 2 24 5 0m mn n+ + = ，

因此本选项正确； 

对于③，显然 2pq = ，而 2 9
K 3 0

2
pq= − = ，因此本选项正确； 

对于④，由 (1 )M t s+ ， ，N(4 )t s− ， 知
1 4 5

5
2 2 2

b t t
b a

a

+ + −
− = = ⇒ = −  ，由倍根方程的结

论 知 2 9
0

2
b ac− = ， 从 而 有

50

9
c a= ， 所 以 方 程 变 为

2 2

1

50 10
5 0 9 45 50 0

9 3
ax ax a x x x− + = ⇒ − + = ⇒ = ， 2

5

3
x = ，因此本选项错误。 

综上可知，正确的选项有：②③。 

 

二二二二、、、、解答题解答题解答题解答题（本大题共 3个小题，共 30分，解答过程写在大题卡上） 

 

26、（本小题满分 8分） 

某商家预测一种应季衬衫能畅销市场，就用13200元购进了一批这种衬衫，面市后果然供不应

求，商家又用28800元够进了第二批这种衬衫，所购数量是第一批购进量的2倍，但单价贵了10

元。 

（1）该商家购进的第一批衬衫是多少件？ 

（2）若两批衬衫按相同的标价销售，最后剩下 50件按八折优惠卖出，如果两批衬衫全部售完利

润率不低于25%（不考虑其它因素），那么每件衬衫的标价至少是多少元？ 

【答案】：（1）120 件；（2）150元。 

【解析】：（1）设该商家购进的第一批衬衫是 x件，则第二批衬衫是2x件 

           由题意可得：
28800 13200

10
2x x

− = ，解得 120x = ，经检验 120x = 是原方程的根。 

       （2）设每件衬衫的标价至少是a元 
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           由（1）得第一批的进价为：13200 120 110÷ = （元/件），第二批的进价为：120（元

/件） 

           由 题 意 可 得 ：

( )120 ( 110) 240 50 ( 120) 50 (0.8 120) 25% 42000a a a× − + − × − + × − ≥ ×  

           解得350 52500a ≥ ，所以 150a ≥ ，即每件衬衫的标价至少是150元。 

 

27、（本小题满分 10 分） 

已 知 ,AC EC 分 别 为 四 边 形 ABCD 和 EFCG 的 对 角 线 ， 点 E 在 ABC∆ 内 ，

90CAE CBE∠ + ∠ =
o
。 

（1）如图①，当四边形 ABCD和EFCG均为正方形时，连接 BF 。 

         1)求证： CAE∆ ∽ CBF∆ ；2）若 1, 2BE AE= = ，求CE的长。 

（ 2 ） 如 图 ② ， 当 四 边 形 ABCD 和 EFCG 均 为 矩 形 ， 且
AB EF

k
BC FC

= = 时 ， 若

1, 2, 3BE AE CE= = = ， 

求 k的值； 

（3）如图③，当四边形 ABCD和 EFCG均为菱形，且 45DAB GEF∠ = ∠ =
o
时， 

设 , ,BE m AE n CE p= = = ，试探究 , ,m n p三者之间满足的等量关系。（直接写出结果，

不必写出解答过程） 

【答案】：（1）1）见解析，2） 6 ；（2）
10

4
；（3） 2 2 2(2 2)p n m− = +  

【解析】：（1）1)
45

45

ACE ECB
ACE BCF

BCF ECB

∠ + ∠ = 
⇒ ∠ = ∠

∠ + ∠ = 

o

o
，又 2

AC CE

BC CF
= =Q ， 

CAE∴∆ ∽ CBF∆ 。 

             2） 2
AE

BF
=Q ， 2BF∴ = ，由 CAE∆ ∽ CBF∆ 可得 CAE CBF∠ = ∠ ， 

又 90CAE CBE∠ + ∠ =
o
，∴ 90CBF CBE∠ + ∠ =

o
，即 90EBF∠ =

o
 

由
2 2 2 22 2( ) 6CE EF BE BF= = + = ，解得 6CE = 。 

     （2）连接 BF ，同理可得 90EBF∠ =
o
，由

AB EF
k

BC FC
= = ，可得

2: : 1: : 1,BC AB AC k k= +  

2: : 1: : 1CF EF EC k k= +  

2 1
AC AE

k
BC BF

∴ = = + ，所以
2 1

AE
BF

k
=

+
，

2
2

2 1

AE
BF

k
=

+
。 
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2 2
2 2 2 2

2 2

1 1
( )

k k
CE EF BE BF

k k

+ +
∴ = × = +  

2 2
2 2

2 2

1 2
3 (1 )

1

k

k k

+
∴ = +

+
，解得

10

4
k = 。 

     （3）连接 BF ，同理可得 90EBF∠ =
o
，过C作CH AB⊥ 延长线于H ， 

可解得 2 2 2: : 1:1: (2 2)AB BC AC = + ， 2 2 2: : 1:1: (2 2)EF FC EC = + ， 

2
2 2 2 2 2 2 2(2 2) (2 2)( ) (2 2)( ) (2 2)

2 2

n
p EF BE BF m m n∴ = + = + + = + + = + +

+

 

2 2 2(2 2)p n m∴ − = + 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

28．（本小题满分 12 分） 

如图，在平面直角坐标系 xOy 中，抛物线 y＝ax 

2
－2ax－3a（a＜0）与 x 轴交于 A、B 两点（点 A

在点 B的左侧），经过点 A的直线 l：y＝kx＋b与 y轴负半轴交于点 C，与抛物线的另一个交点为

D，且 CD＝4AC． 

（1）直接写出点 A的坐标，并求直线 l的函数表达式（其中 k、b用含 a的式子表示）； 

（2）点 E是直线 l上方的抛物线上的动点，若△ACE的面积的最大值为 

5

 4 

 ，求 a的值； 

（3）设 P是抛物线的对称轴上的一点，点 Q在抛物线上，以点 A、D、P、Q为顶点的四边形能否

成为矩形？若能，求出点 P的坐标；若不能，请说明理由． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

x 

y 

O 

A B 

D 
l 

C 

备用图 

x 

y 

O 

A B 

D 
l 

C 

E 

n m

p

图③图②图①
A B

D C

G

E

F

D

A B

C

F

E

G
D

A
B

C

E

G

F

H
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【答案】：（1）A（－1，0），y＝ax＋a；  

（2）a＝－ 

2

 5 

； 

（3）P的坐标为（1，－ 

26 7

 7 

）或（1，－4） 

【解析】： 

（1）A（－1，0） 

∵直线 l经过点 A，∴0＝－k＋b，b＝k 

∴y＝kx＋k 

令 ax 

2
－2ax－3a＝kx＋k，即 ax 

2
－( 2a＋k )x－3a－k＝0 

∵CD＝4AC，∴点 D的横坐标为 4 

∴－3－ 

k

 a 

 ＝－1×4，∴k＝a 

∴直线 l的函数表达式为 y＝ax＋a 

（2）过点 E作 EF∥y轴，交直线 l于点 F 

设 E（x，ax 

2
－2ax－3a），则 F（x，ax＋a） 

EF＝ax 

2
－2ax－3a－( ax＋a )＝ax 

2
－3ax－4a 

S△ACE ＝S△AFE 
－ S△CFE 

＝ 

1

 2 

( ax 

2
－3ax－4a )( x＋1 )－ 

1

 2 

( ax 

2
－3ax－4a )x 

＝ 

1

 2 

( ax 

2
－3ax－4a )＝ 

1

 2 

 a( x－ 

3

 2 

 )
2
－ 

25

 8 

 a 

∴△ACE的面积的最大值为－ 

25

 8 

 a 

∵△ACE的面积的最大值为 

5

 4 

 

∴－ 

25

 8 

 a＝ 

5

 4 

 ，解得 a＝－ 

2

 5 

 

（3）令 ax 

2
－2ax－3a＝ax＋a，即 ax 

2
－3ax－4a＝0 

解得 x1＝－1，x2＝4 

∴D（4，5a） 

∵y＝ax 

2
－2ax－3a，∴抛物线的对称轴为 x＝1 

设 P（1，m） 

①若 AD是矩形的一条边，则 Q（－4，21a） 

m＝21a＋5a＝26a，则 P（1，26a） 

∵四边形 ADPQ为矩形，∴∠ADP＝90° 

∴AD 

2
＋PD 

2
＝AP 

2
 

∴5 

2
＋( 5a )

2
＋( 1－4 )

2
＋( 26a－5a )

2
＝( －1－1 )

2
＋( 26a )

2
 

即 a 

2
＝ 

1

 7 

 ，∵a＜0，∴a＝－ 

7

 7 

 

∴P1（1，－ 

26 7

 7 

） 

x 

y 

A B 

D 
l 

C 

Q 

P 

O 

x 

y 

O 

A B 

D 
l 

C 

E 

F 
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②若 AD是矩形的一条对角线 

则线段 AD的中点坐标为（
3

 2 

 ，
5a

 2 

），Q（2，－3a） 

m＝5a－( －3a )＝8a，则 P（1，8a） 

∵四边形 APDQ为矩形，∴∠APD＝90° 

∴AP 

2
＋PD 

2
＝AD 

2
 

∴( －1－1 )
2
＋( 8a )

2
＋( 1－4 )

2
＋( 8a－5a )

2
＝5 

2
＋( 5a )

2
 

即 a 

2
＝ 

1

 4 

 ，∵a＜0，∴a＝－ 

1

 2 

 

∴P2（1，－4） 

综上所述，以点 A、D、P、Q为顶点的四边形能成为矩形 

点 P的坐标为（1，－ 

26 7

 7 

）或（1，－4） 

 

 

x 

y 

O 

A B 

D 
l 

C 

P 
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2016年四川省成都市中考数学试卷年四川省成都市中考数学试卷年四川省成都市中考数学试卷年四川省成都市中考数学试卷 

一一一一、、、、选择题选择题选择题选择题：：：：本大题共本大题共本大题共本大题共 10小题小题小题小题，，，，每小题每小题每小题每小题 3分分分分，，，，共共共共 30分分分分 

1．（3 分）（2016•成都）在﹣3，﹣1，1，3四个数中，比﹣2小的数是（  ） 

A．﹣3 B．﹣1 C．1 D．3 

2．（3 分）（2016•成都）如图所示的几何体是由 5 个大小相同的小立方块搭成，它的俯视图

是（  ） 

 

A．  B．  C．  D．  

3．（3 分）（2016•成都）成都地铁自开通以来，发展速度不断加快，现已成为成都市民主要

出行方式之一．今年 4月 29 日成都地铁安全运输乘客约 181 万乘次，又一次刷新客流纪录，

这也是今年以来第四次客流纪录的刷新，用科学记数法表示 181 万为（  ） 

A．18.1×105 B．1.81×106 C．1.81×107 D．181×104 

4．（3分）（2016•成都）计算（﹣x
3
y）

2
的结果是（  ） 

A．﹣x
5
y B．x

6
y C．﹣x

3
y
2
 D．x

6
y
2
 

5．（3分）（2016•成都）如图，l1∥l2，∠1=56°，则∠2的度数为（  ） 

 

A．34° B．56° C．124° D．146° 

6．（3分）（2016•成都）平面直角坐标系中，点 P（﹣2，3）关于 x 轴对称的点的坐标为（  ） 

A．（﹣2，﹣3） B．（2，﹣3） C．（﹣3，﹣2） D．（3，﹣2） 

7．（3分）（2016•成都）分式方程 =1 的解为（  ） 

A．x=﹣2 B．x=﹣3 C．x=2 D．x=3 

8．（3分）（2016•成都）学校准备从甲、乙、丙、丁四个科创小组中选出一组代表学校参加

青少年科技创新大赛，各组的平时成绩的平均数 （单位：分）及方差 s
2
如表所示： 

 甲 乙 丙 丁 

 7 8 8 7 

s
2
 1 1.2 1 1.8 

如果要选出一个成绩较好且状态稳定的组去参赛，那么应选的组是（  ） 

A．甲 B．乙 C．丙 D．丁 

9．（3分）（2016•成都）二次函数 y=2x
2
﹣3的图象是一条抛物线，下列关于该抛物线的说

法，正确的是（  ） 

A．抛物线开口向下 B．抛物线经过点（2，3） 



2 
 

C．抛物线的对称轴是直线 x=1 D．抛物线与 x 轴有两个交点 

10．（3分）（2016•成都）如图，AB为⊙O的直径，点 C在⊙O上，若∠OCA=50°，AB=4，

则 的长为（  ） 

 

A． π B． π C． π D． π 

二二二二、、、、填空题填空题填空题填空题：：：：本大题共本大题共本大题共本大题共 4个小题个小题个小题个小题，，，，每小题每小题每小题每小题 4分分分分，，，，共共共共 16分分分分 

11．（4 分）（2016•成都）已知|a+2|=0，则 a=      ． 

12．（4 分）（2016•成都）如图，△ABC≌△A′B′C′，其中∠A=36°，∠C′=24°，则

∠B=      ． 

 

13．（4 分）（2016•成都）已知 P1（x1，y1），P2（x2，y2）两点都在反比例函数 y= 的图象

上，且 x1＜x2＜0，则 y1      y2（填“＞”或“＜”）． 

14．（4 分）（2016•成都）如图，在矩形 ABCD中，AB=3，对角线 AC，BD相交于点 O，

AE垂直平分 OB于点 E，则 AD的长为      ． 

 

  

三三三三、、、、解答题解答题解答题解答题：：：：本大共本大共本大共本大共 6小题小题小题小题，，，，共共共共 54分分分分 

15．（12 分）（2016•成都）（1）计算：（﹣2）
3
+ ﹣2sin30°+（2016﹣π）0

 

（2）已知关于 x 的方程 3x
2
+2x﹣m=0 没有实数解，求实数 m的取值范围． 

16．（6 分）（2016•成都）化简：（x﹣ ）÷ ． 

17．（8 分）（2016•成都）在学习完“利用三角函数测高”这节内容之后，某兴趣小组开展了

测量学校旗杆高度的实践活动，如图，在测点 A处安置测倾器，量出高度 AB=1.5m，测得

旗杆顶端 D的仰角∠DBE=32°，量出测点 A到旗杆底部 C 的水平距离 AC=20m，根据测量

数据，求旗杆 CD 的高度．（参考数据：sin32°≈0.53，cos32°≈0.85，tan32°≈0.62） 
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18．（8 分）（2016•成都）在四张编号为 A，B，C，D 的卡片（除编号外，其余完全相同）

的正面分别写上如图所示正整数后，背面朝上，洗匀放好，现从中随机抽取一张（不放回），

再从剩下的卡片中随机抽取一张． 

 

（1）请用树状图或列表的方法表示两次抽取卡片的所有可能出现的结果（卡片用 A，B，C，

D 表示）； 

（2）我们知道，满足 a
2
+b

2
=c

2
的三个正整数 a，b，c成为勾股数，求抽到的两张卡片上的

数都是勾股数的概率． 

19．（10 分）（2016•成都）如图，在平面直角坐标 xOy中，正比例函数 y=kx的图象与反比

例函数 y= 的图象都经过点 A（2，﹣2）． 

（1）分别求这两个函数的表达式； 

（2）将直线 OA 向上平移 3 个单位长度后与 y轴交于点 B，与反比例函数图象在第四象限

内的交点为 C，连接 AB，AC，求点 C 的坐标及△ABC的面积． 

 

20．（10 分）（2016•成都）如图，在 Rt△ABC 中，∠ABC=90°，以 CB 为半径作⊙C，交

AC 于点 D，交 AC的延长线于点 E，连接 ED，BE． 

（1）求证：△ABD∽△AEB； 

（2）当 = 时，求 tanE； 

（3）在（2）的条件下，作∠BAC的平分线，与 BE 交于点 F，若 AF=2，求⊙C的半径． 
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四四四四、、、、填空题填空题填空题填空题：：：：每小题每小题每小题每小题 4分分分分，，，，共共共共 20分分分分 

21．（4 分）（2016•成都）第十二届全国人大四次会议审议通过的《中华人民共和国慈善法》

将于今年 9月 1日正式实施，为了了解居民对慈善法的知晓情况，某街道办从辖区居民中随

机选取了部分居民进行调查，并将调查结果绘制成如图所示的扇形图．若该辖区约有居民

9000人，则可以估计其中对慈善法“非常清楚”的居民约有      人． 

 

22．（4 分）（2016•成都）已知 是方程组 的解，则代数式（a+b）（a﹣

b）的值为      ． 

23．（4分）（2016•成都）如图，△ABC 内接于⊙O，AH⊥BC 于点 H，若 AC=24，AH=18，

⊙O的半径 OC=13，则 AB=      ． 

 

24．（4 分）（2016•成都）实数 a，n，m，b 满足 a＜n＜m＜b，这四个数在数轴上对应的点

分别为 A，N，M，B（如图），若 AM
2
=BM•AB，BN

2
=AN•AB，则称 m为 a，b 的“大黄金

数”，n 为 a，b的“小黄金数”，当 b﹣a=2 时，a，b的大黄金数与小黄金数之差 m﹣

n=      ． 

 

25．（4 分）（2016•成都）如图，面积为 6 的平行四边形纸片 ABCD 中，AB=3，∠BAD=45°，

按下列步骤进行裁剪和拼图． 
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第一步：如图①，将平行四边形纸片沿对角线 BD剪开，得到△ABD 和△BCD 纸片，再将

△ABD 纸片沿 AE 剪开（E 为 BD 上任意一点），得到△ABE和△ADE纸片； 

第二步：如图②，将△ABE纸片平移至△DCF处，将△ADE 纸片平移至△BCG处； 

第三步：如图③，将△DCF纸片翻转过来使其背面朝上置于△PQM处（边 PQ与 DC重合，

△PQM和△DCF在 DC同侧），将△BCG纸片翻转过来使其背面朝上置于△PRN 处，（边

PR与 BC重合，△PRN 和△BCG 在 BC 同侧）． 

则由纸片拼成的五边形 PMQRN中，对角线 MN长度的最小值为      ． 

五五五五、、、、解答题解答题解答题解答题：：：：共共共共 3个小题个小题个小题个小题，，，，共共共共 30分分分分 

26．（8 分）（2016•成都）某果园有 100 颗橙子树，平均每颗树结 600 个橙子，现准备多种

一些橙子树以提高果园产量，但是如果多种树，那么树之间的距离和每一棵树所接受的阳光

就会减少．根据经验估计，每多种一棵树，平均每棵树就会少结 5个橙子，假设果园多种了

x 棵橙子树． 

（1）直接写出平均每棵树结的橙子个数 y（个）与 x 之间的关系； 

（2）果园多种多少棵橙子树时，可使橙子的总产量最大？最大为多少个？ 

27．（10 分）（2016•成都）如图①，△ABC 中，∠ABC=45°，AH⊥BC 于点 H，点 D 在 AH

上，且 DH=CH，连结 BD． 

 

（1）求证：BD=AC； 

（2）将△BHD 绕点 H 旋转，得到△EHF（点 B，D 分别与点 E，F对应），连接 AE． 

①如图②，当点 F落在 AC 上时，（F不与 C 重合），若 BC=4，tanC=3，求 AE 的长； 

②如图③，当△EHF是由△BHD绕点 H逆时针旋转 30°得到时，设射线 CF与 AE相交于

点 G，连接 GH，试探究线段 GH与 EF之间满足的等量关系，并说明理由． 

28．（12 分）（2016•成都）如图，在平面直角坐标系 xOy中，抛物线 y=a（x+1）
2
﹣3与 x

轴交于 A，B 两点（点 A在点 B 的左侧），与 y轴交于点 C（0，﹣ ），顶点为 D，对称轴

与 x 轴交于点 H，过点 H的直线 l交抛物线于 P，Q两点，点 Q在 y轴的右侧． 

（1）求 a的值及点 A，B的坐标； 

（2）当直线 l将四边形 ABCD分为面积比为 3：7的两部分时，求直线 l的函数表达式； 
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（3）当点 P 位于第二象限时，设 PQ 的中点为 M，点 N 在抛物线上，则以 DP 为对角线的

四边形 DMPN 能否为菱形？若能，求出点 N 的坐标；若不能，请说明理由． 
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2016年四川省成都市中考数学试卷年四川省成都市中考数学试卷年四川省成都市中考数学试卷年四川省成都市中考数学试卷 

参考答案参考答案参考答案参考答案 

一一一一、、、、选择题选择题选择题选择题 

1．A 

2．C 

3．B 

4．D 

5．C 

6．A 

7．B 

8．C 

9．D 

10．B 

二二二二、、、、填空题填空题填空题填空题 

11．﹣2 

12．120° 

13．＞ 

14．3  

三三三三、、、、解答题解答题解答题解答题 

15． m＜  

16．解：原式= • = • =x+1． 

17．解：由题意得 AC=20米，AB=1.5 米， 

∵∠DBE=32°， 

∴DE=BEtan32°≈20×0.62=12.4 米， 

∴CD=DE+CE=DE+AB=12.4+1.5≈13.9（米）． 

答：旗杆 CD 的高度约 13.9 米． 

18． 

解：（1）画树状图为： 

 

共有 12 种等可能的结果数； 

（2）抽到的两张卡片上的数都是勾股数的结果数为 6， 

所以抽到的两张卡片上的数都是勾股数的概率= = ． 

19． 

解：（1）根据题意，将点 A（2，﹣2）代入 y=kx，得：﹣2=2k， 

解得：k=﹣1， 

∴正比例函数的解析式为：y=﹣x， 
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将点 A（2，﹣2）代入 y= ，得：﹣2= ， 

解得：m=﹣4； 

∴反比例函数的解析式为：y=﹣ ； 

 

（2）直线 OA：y=﹣x向上平移 3 个单位后解析式为：y=﹣x+3， 

则点 B 的坐标为（0，3）， 

联立两函数解析式 ，解得： 或 ， 

∴第四象限内的交点 C的坐标为（4，﹣1）， 

∴S△ABC= ×（1+5）×4﹣ ×5×2﹣ ×2×1=6． 

20． 

解：（1）∵∠ABC=90°， 

∴∠ABD=90°﹣∠DBC， 

由题意知：DE 是直径， 

∴∠DBE=90°， 

∴∠E=90°﹣∠BDE， 

∵BC=CD， 

∴∠DBC=∠BDE， 

∴∠ABD=∠E， 

∵∠A=∠A， 

∴△ABD∽△AEB； 

 

（2）∵AB：BC=4：3， 

∴设 AB=4，BC=3， 

∴AC= =5， 

∵BC=CD=3， 

∴AD=AC﹣CD=5﹣3=2， 

由（1）可知：△ABD∽△AEB， 

∴ = = ， 

∴AB
2
=AD•AE， 

∴4
2
=2AE， 

∴AE=8， 

在 Rt△DBE 中 

tanE= = = = ； 

 

（3）过点 F作 FM⊥AE于点 M， 

∵AB：BC=4：3， 



9 
 

∴设 AB=4x，BC=3x， 

∴由（2）可知；AE=8x，AD=2x， 

∴DE=AE﹣AD=6x， 

∵AF平分∠BAC， 

∴ = ， 

∴ = = ， 

∵tanE= ， 

∴cosE= ，sinE= ， 

∴ = ， 

∴BE= ， 

∴EF= BE= ， 

∴sinE= = ， 

∴MF= ， 

∵tanE= ， 

∴ME=2MF= ， 

∴AM=AE﹣ME= ， 

∵AF
2
=AM

2
+MF

2
， 

∴4= + ， 

∴x= ， 

∴⊙C 的半径为：3x= ． 

 

四四四四、、、、填空题填空题填空题填空题 

21． 
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解：根据题意得： 

9000×（1﹣30%﹣15%﹣ ×100%） 

=9000×30% 

=2700（人）． 

答：可以估计其中对慈善法“非常清楚”的居民约有 2700 人． 

故答案为：2700． 

22．﹣8 

23．  

． 

 

24．﹣4． 

25． ． 

五五五五、、、、解答题解答题解答题解答题 

26． 

解：（1）y=600﹣5x（0≤x＜120）； 

   （2）设果园多种 x 棵橙子树时，可使橙子的总产量为 w， 

则 w=（600﹣5x）（100+x） 

=﹣5x
2
+100x+60000 

=﹣5（x﹣10）
2
+60500， 

则果园多种 10棵橙子树时，可使橙子的总产量最大，最大为 60500个． 

27． 

解：（1）在 Rt△AHB 中，∠ABC=45°， 

∴AH=BH， 

在△BHD和△AHC 中， 

， 

∴△BHD≌△AHC， 

∴BD=AC， 

（2）①如图， 
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在 Rt△AHC 中， 

∵tanC=3， 

∴ =3， 

设 CH=x， 

∴BH=AH=3x， 

∵BC=4， 

∴3x+x=4， 

∴x=1， 

∴AH=3，CH=1， 

由旋转知，∠EHF=∠BHD=∠AHC=90°，EH=AH=3，CH=DH=FH， 

∴∠EHA=∠FHC， ， 

∴△EHA≌△FHC， 

∴∠EAH=∠C， 

∴tan∠EAH=tanC=3， 

过点 H作 HP⊥AE， 

∴HP=3AP，AE=2AP， 

在 Rt△AHP 中，AP
2
+HP

2
=AH

2
， 

∴AP
2
+（3AP）

2
=9， 

∴AP= ， 

∴AE= ； 

②由①有，△AEH 和△FHC 都为等腰三角形， 

∴∠GAH=∠HCG=90°， 

∴△AGQ∽△CHQ， 

∴ ， 

∴ ， 

∵∠AQC=∠GQE， 

∴△AQC∽△GQH， 

∴ =sin30°= ． 

28． 

解：（1）∵抛物线与 y轴交于点 C（0，﹣ ）． 
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∴a﹣3=﹣ ，解得：a= ， 

∴y= （x+1）
2
﹣3 

当 y=0 时，有 （x+1）
2
﹣3=0， 

∴x1=2，x2=﹣4， 

∴A（﹣4，0），B（2，0）． 

（2）∵A（﹣4，0），B（2，0），C（0，﹣ ），D（﹣1，﹣3） 

∴S 四边形ABCD=S△ADH+S 梯形OCDH+S△BOC= ×3×3+ （ +3）×1+ ×2× =10． 

从面积分析知，直线 l只能与边 AD或 BC相交，所以有两种情况： 

①当直线 l边 AD 相交与点 M1时，则 S = ×10=3， 

∴ ×3×（﹣y ）=3 

∴y =﹣2，点 M1（﹣2，﹣2），过点 H（﹣1，0）和M1（﹣2，﹣2）的直线 l的解析式

为 y=2x+2． 

②当直线 l边 BC相交与点 M2时，同理可得点 M2（ ，﹣2），过点 H（﹣1，0）和 M2（ ，

﹣2）的直线 l的解析式为 y=﹣ x﹣ ． 

综上所述：直线 l的函数表达式为 y=2x+2 或 y=﹣ x﹣ ． 

（3）设 P（x1，y1）、Q（x2，y2）且过点 H（﹣1，0）的直线 PQ的解析式为 y=kx+b， 

∴﹣k+b=0， 

∴b=k， 

∴y=kx+k． 

由 ， 

∴ +（ ﹣k）x﹣ ﹣k=0， 

∴x1+x2=﹣2+3k，y1+y2=kx1+k+kx2+k=3k
2
， 

∵点 M是线段 PQ的中点，∴由中点坐标公式的点M（ k﹣1， k
2
）． 

假设存在这样的 N 点如图，直线 DN∥PQ，设直线 DN 的解析式为 y=kx+k﹣3 

由 ，解得：x1=﹣1，x2=3k﹣1，∴N（3k﹣1，3k
2
﹣3） 

∵四边形 DMPN是菱形， 

∴DN=DM， 
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∴（3k）
2
+（3k

2
）

2
=（ ）

2
+（ ）

2
， 

 整理得：3k
4
﹣k

2
﹣4=0， 

∵k
2
+1＞0， 

∴3k
2
﹣4=0， 

 解得 k=± ， 

∵k＜0， 

∴k=﹣ ， 

∴P（﹣3 ﹣1，6），M（﹣ ﹣1，2），N（﹣2 ﹣1，1） 

∴PM=DN=2 ， 

∵PM∥DN， 

∴四边形 DMPN是平行四边形， 

∵DM=DN， 

∴四边形 DMPN为菱形， 

∴以 DP 为对角线的四边形 DMPN 能成为菱形，此时点 N的坐标为（﹣2 ﹣1，1）． 

 


